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A választások előtt.
*

B u d a p e s t, szeptember 15.
A választásokig torjedö időszakból a mai

napra torlódott a logtóbb beszámoló, programm- 
beszcd és népgyülés. (Ez az utóbbi a néppárt és 
a szocialisták kedvtelése maradt o napon. A be­
számolók közül általánosabb érdeklődésre tarthat 
számot a Hegedűs Sándor koreskedolomügyi mi­
niszteré, a báró Fodmanictlcy Frigyesé, a gróf 
Tisza Istváné, a Vörös László volt államtitkáré és 
a Lánezy Leóé. Do érdekes volt a mai nap ogyéb- 
ként is. A pártok az egqsz országban szervezked­
tek s a mozgalom most már toljes orővel megin­
dult. A mozgalmakból podig az a biztató mo­
mentum domborodik ki, hogy a szabadelvüpárt 
mindenfelé jól szervezvo, a siker alapos kilátásai­
val és a legnagyobb lelkesedéssel megy az or­
szágos mérkőzésnek elébe. A választások tiszták 
lesznek s eredményük tisztán fogja megmutatni, 
hogy ebben az országban a szabadelvüség presszió 
és erőszak nélkül is diadalmasan állja meg a

3 versenyt.
I A mozgalmakról érkező híreket a követke­

zőkben rójjuk egymás mellé.

A  fővárosban.
0
í  (P o d m a n ic z k y  b e s z á m o ló ja .)
0
- A belváros szabadelvű polgárai nagy számmal
J gyűltek ma össze a Hungária-szálló udvarának íedett 

télikert helyiségeiben hogv meghallgassák báró Pod- 
manicJiy Frigyesnek beszámoló-és programmbeszódét. 

Láng Lajos elnök köszönetét mond a megjelen-
1 teknek és javaslatára Emich Gusztáv elnöklete alatt 

dr. Papp Józsei, dr. Görget István. Dárday György 
ezredes. Tisza László, Zitterbarth Károly, dr. Fried 
Adóit. Herzfdder Zsigmond és Heinrich A ajos urakból 
álló küldöttség kérte el báró Podmmczky Frigyes 
jelöltet a megjelenésro és progTammbeszédének meg­
tartására

f Zajos éljenzés fogadta a terembe lépő báró
fc L_

R E G É N Y .

: TÜZZEL-VASSAL.
Irta ; S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .

{ (55) --------

1 Most különben szerelmes egy nemes kisasszony- 
kl'u, akit el is vesz nemsokára. Csak azt szé- 
Sjcli, hogy ő maga paraszt születésű. Kért is már, 
“ögy fogadjam öt örökbe, igy nemes emberré 
lenuc ő is.

— Nem kérdezted tőle annak a nemes kis- 
tószonynak a nevét?

— Nem. Hanem majd ha az asszonya lesz; 
®egisuierkedem velő és szarvukat rakok a íérjo 
üoinh »kára.

I ISkrzotuski szeretto volna arculverni Saglobát,
•ti szapora szájjal ontotta a szót.
, — Mert csábítani a mesterségem 1 Fiatal­

ig Montban, amikor még helyro legény voltam, 
|  ’z>'p dolgokat műveltem. Látod ezt a lyukat a

hoinlckomon ? Asszonyok miatt kaptam Galátiban, 
Hunkor a pasa eunuchjai kivertük a serailból.

"• , ~  Hát nem a zsiványok golyója ütötto a
wbfdet ? A minap nzt beszélted 1 

.) . taglóba ötöft-hatolt, do a Sncwilichovski be-
,L Hepte más irányt adott a társalgásnak.
J , Kapitány tirnnt, a csónakok készen álla-

I)c,ék, kipróbált evezősöket ültettem beléjök,
• «ár rögtön indulhattok.
i- . Skrzetuski kiment az udvarra 8 parancsot 
• a ti ''"^ereinek, hogy üljenek lóra s vonuljanak 

elvóhoz. Ezalatt odabent Saewilichovski korholni 
‘ Saglobát
c ~~ Nem szégyenlod magadut a kozákokkal

Podmaniczkyl, akit Láng Lajos elnök meleg szavakkal 
kórt fel, hogy tartsa meg programmbeszódét.

Báró Podmaniczky Frigyes a hallgatóság feszült 
figyelme közepette szólalt meg.

Mindenekelőtt — úgymond — kedves köteles­
séget kell teljesítenem, midőn az előttem szólott tisz­
telt elvtársamnak és önöknek mindnyájuknak szívből 
lakadó köszönetét mondok azért, hoiry lehetővé tették 
nekem azt hogy a mai napon hattyúdalomat elmond­
hassam. (Élénk ellentmondások, ielkiáltások: Nem 
áll 1 Soha 1)

Néhány hőnap előtt telt el azon 40 év, amely 
idő alatt egyhuzamban képviselő voltam (Lelkes él­
jenzés és taps.) Mikor a képviselői pályára léptem, 
már agg harcosa voltam a szabadelvű eszméknek 
(Meg-megnjuló éljenzés ős taps) Egész természetes, 
hogy inas irányelvem, más irányeszmóm soha sem 
volt, mint a tiszta szabadelvüségi (Élénk éljenzés) 
mert azt tapasztaltam, és történetünkből is azt olvas­
tam ki, hogy Magyarország csak úgy boldogulhat, 
ha az igazi szabadelvüség utjain halad. (Úgy van I 
Úgy van I)

Szól ezután a harcokról és viszálykodásokről, 
amelyek a letolvt ciklus 5 éve alatt a Házban lefoly­
tak. végveszélybe sodorva a parlamentarizmust De e 
végveszélyben akadt egy férfiú, aki népszerűségének, 
függetlenségének és nyugalmának teáldozasával, 
emberi erőt meghaladó munkával pár hőnap alatt 
keresztülvitte, hogy e harcok helyébe a békés tevé­
kenység lépett Csak azok, akik az események le- 
jolyását ott a Házban figyelemmel kisérték, tudják 
megítélni, minő munkába került az, hogy a különféle 
elemeket egyezségre birva, a törvényhozás tanácsko­
zásai ismét a rendes mederbe tereitessenek. (Zajos 
tetszés. Felkiáltások: Éljen Széli Kálmán 1)

Kile tvéu a kúriai birákodásról és az összefér­
hetetlenségről hozott törvények hasznát, áttér a jövő 
feladatainak vázolására. Ama reményének ad kifeje­
zést. hog - a kezdődő választások alkalmával is a 
szabadelvüpárt oly tekintélyes állást fog kivívni, 
mely képesíteni lógja őt arra, hogy a haza ér­
dekében üdvös tevékenységet lejthessen ki. óhajtja, 
hogy minden képviselőjelölt, aki szabadelvű program­

mal lépett fel és lett megválasztva, szent kötelességé­
nek tartja majdan, hogy a szabadelvüpárt kebelében min­
den önzés, minden mellékgondolat és fondorkodás nélkül 
őszintén és igazán magáénak vallja azon programmot. ame­
lyet a kormanyelnök olyan gyakran kifejtett és amely a 
szaöadetvilséy minden követelményének teljesen megfelel. 
Mert csak igv képesíti a képviselőházat arra. hogy a 
haza javára üdvös törvényeket alkothasson. (Elénk
helyes és és tetszés.)

A jövő országgyűlés egyik legfontosabb felada-

pajtáskodni? Furcsákat beszélnek rólad I Azt 
mondják, hogy azért cimborálsz velők, hogy majd 
a harc idején ne bántsanak.

— Hadd mondják I Amilyen szerencsém van 
nékem, a törökök után majd még a kozákok is 
vértanává avatnak. Ami pedig az én szégyenke­
zésemet illeti, hát amiatt sohso fájjon a tejed!

Skrzotuski visszajött, a utolsót kocintott egy­
mással a három lovag.

— Köszöntsd a nevembon Grodsickit, mon­
dotta Saewilichovski. Az aztán az igazi katona. 
Távol a békés világtól, vadomborok között egy­
magában ól és olyan fegyelmet tart a katonát 
között, hogy például vehetjük valamennyien. 
Szép vidéket látsz majd arrafelé, jól ösmerern, 
fiatal koromban sokszor látogattam ol oda. 
Ma már mindennek vége. Én 'istenem, vol­
tak akkor is zavarok, mégis jobb időket éltünk, 
mint ma. Emlékezem a chozimi napra I Huszonhét 
évvel ezelőtt volt — akárcsak ina történt volna. 
A Luborntiski huszárjai megrohanták a janicsáro­
kat, s a sáncokon álló fiatal gyerkőcök a levegőbe 
hajították a sipkájukat és úgy kiáltották: a len­
gyelekkel élünk-halunk I Ma már a keresztény 
einber csnk éppen hogy tűrt ember ott a rónasá- 
gon. A tatárcsordák az urak. Megnőtt nagyon a 
tarajuk és tulajdon testvérünk, az a gaz Chmiel- 
niekij áll az élőkre, hogy a keresztények ellen 
vezesse őket, ölni, pusztítani.

Az öreg katona kezébe hajtotta ősz fejét s 
szomorú gondolatokba mélyedt. Csönd lett a szo­
bában, csak kívülről hallatszott a távozó katonák 
lovainak szabályos dobogása. Végre is Sagloba 
szólalt meg.

— Ej 1 Öblítsük lo a bubánatot ogy pohár 
borral I

Az ősz vitéz azonban folylattn.
— Adjon az isten nékem mielőbb csöndes,

Iának (artja azt, hogy különösen a közgazdasági kér­
désekre nézve köztünk és Ausztria között egy olyan 
modus vivendi álljon helyre, mely mindkét állam ér­
dekének meg,elei. (Úgy van I Úgy van I Élénk he­
lyeslés) Sok és különléle eszme merült tel e tokin- 
tetben. Szóló a maga részéről teljesen osztja a minisz­
terelnök azon programmját, melyet 6 a közős és külön 
vámterületről hirdet.

A jövendő országgyűlés egyik kiváló fontos fel­
adatának tartja a közigazgatás államosítását. Mint ta­
pasztalt ember állíthatja, hogy egy jó. pontos, gyors, 
igazságos közigazgatást teremteni választott tisztvise­
lőkkel nem lehet (Igaz, úgy van 1) A közigazgatás ja­
vítása tekintetében már most is történtek intézkedések 
és törvényjavaslatok is készen állanak. Nem hiszi, 
hogy ezt egyszerre lehessen életbe léptetni, de meg van 
győződve arról, hogy a törvény avaslatok fokonkinti élet­
beléptetésére az országnak rendkívül szüksége van; 
szüksége van erre a kereskedésnek iparnak, mezőgazda­
ságnak, szóval a haza minden állású és íogiaikozásu pol­
gárinak.

Még egv igen nevezetes törvény fogja foglal­
koztatni a jövendő országgyűlést és ez az adó­
reform. Nagyfontosságu, de igen kényes kérdés s itt 
különösen székeslővarosunk is nagyon érdekelve 
van, mert az ide való háztulajdonosok várva-várják 
az adóreformot, mely a házbéradót igazságosabban 
rendezze.

A hatóságok közti viszonynak rendezése is egyik 
fontos feladatat lógja képezni a jövendő országgyű­
lésnek. Még egy önöket közelebbről érinlő ügvre,
t. i. a belváros rendezésére, szabályozására azt kívá­
nom megjegyezni, hogy a nagy munka mindnyájunk 
megelégedésére a lehető legrövidebb idő alatt be lesz 
fejezve. (Le kés éljenzés.) Mindenesetre a munkálat 
be ejozéséig legyenek kegyesek türelemmel lenni. 
Beszédét a király, a haza, a szabadelvű párt és a mi­
niszterelnök éltetésével iejezte be.

A lelkesedéssel fogadott programmbeszéd ulán 
Láng Lajos a választók ragaszkodását és szeretetét 
fejezte ki báró Podmaniczky Frigyes képviselőjelölt 
iránt és javaslatára üdvözlő táviratot intéztek Széli 
Kálmán miniszterelnökhöz.

Az V. kerületi szabadelvű Sándor Pil-párt végre­
hajtó bizottsága vasárnap délután tartott üléséből a 
következő levelet intézte báró Podmaniczky Frigyes­
hez, mint az országos szabadelvüpárt végrehajtó bi­
zottsága elnökéhez:

Kegyelmes Urunk!
A legnagyobb tisztelettel olvaslnk az országos 

szabadelvüpárt végrehajtó bizottságának abbeli hatá­
rozatát, hogy a budapesti V, kerületben megindult vá-

békés elmúlást, hogy no láthassam meg már a 
testvérháboru borzalmasságait. A vér lemossa a 
bűnt, az átkot, de nem a testvérek vére. Kik 
laknak a rónaságon? Ukránia fiai. És kik szol­
gálnak a király seregében, a horceg. csapataiban, 
az urak zsoldjában? Ukránia fiai. Én magam is 
Ukránia fia vagyok 1 Szerencsétlen, szánandó 
Ukránia I Láncot vernek fiaid nyakára a Krim 
pogányái és gályák evezőit nyomják a kezükbe.

— No panaszkodj vitéz, könny jön a sze­
memből Hátha iánk is süt még a nap?

A nap bizony lemenőben volt odakünt. 
Utolsó sugarai villogó veres fényt vetettek a 
Saewilichovski fehér hajára. A tornyokban est­
imára kongattak. A vitézek elhagyták a szobát. 
Skrzetuski és Saewilichovski a templomba siettek. 
Sagloba a korcsmába. Egy óra múlva a folyó 
partján találkoztak. A katonák a csónakokba 
szálltak, a podgyászt is berakták. Hidog szél 
borzolta a vizet, sötéteD, felhőkkel fenyegetve kö­
zeledett az éjszaka. A parton lobogó fáklyák fé­
nyében pirosán folyt a víz, futott, sietett távoli 
tájak felé.

— Szerencsés utatl Jól vigyázz magadra!
— Résen leszek! Ha az isten megsegít, nem 

is olyan sokára, viszontlátjuk egymást;
— Do akkor sem Csehrinben, hanem Lub- 

nioben, a herceg táborában.
— Hát igazán a herceg zászlója alá állasz?
— Nem tehetek másként. Ha már háború 

lesz: a legjobb helyen forgathassam a kardomat.
Sagloba is búcsúzott.
— Eg veled, mondotta. Ha Stambulig ra­

gadna el a víz, köszöntsd nevemben a szultánt, 
azt a vén zsiványt. Hej fiam, de jó bort adtál 
innom !

— Isten veletek!
(Folytatása következik.)

Lapunk mai száma nyolc oldat
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lasztási mozgalomban a t. bizottság dr. Mezei Mór ur 
győzelmét óhajtja és annak érdskében állást ioglai.

Amikor mi Sándor Pál jelöését a t. végrehajtó­
bizottságnak bejelentettük, csupán kötelessegszerü 
formának véltünk eleget tenni és távolról sem gondol­
tunk arra. hogy ennek kapósán az országos szabad­
éi viipárt részéről bárminemű támogatásban része* 
süljünk

Tudva azt. hogv Széli Kálmán kormánya alatt, 
a tiszta választások érá’ában az alkotmányos küzdel­
met csakis a kerület választópolgárainak óba a és ál 
lásioglalasa döntheti el és tudva azt. hogy feltétlenül 
ebben a hitben él exce lenciád is bizouvára meglepte 
nagyméltóságodat hogy a t. országos végrehajtó bi­
zottság határozata az utcasarkokon , plakatirozs a kor­
tesszolgálatokat tel esit és a polgárok lüggetlen vá­
lasztójogát a szabadelvű pártkör tekintélyével, és 
félremagyarázott intencióival iparkodik ellentétbe 
hozni, ami 1867 óta soha és sehol meg nem esett és 
amely plakatirozás tényében a kerület polgárai méltán 
a Széli Kálmán politikai elvei : a választások szabad­
sága és tisztasága ellen való merényietet látnak.

Bármiként történt azonban, hog ’ Excellenc’ád 
levele az utcára került minden körülmények közt kö­
telességünknek tartjuk Excel lenciádnak kijelenteni, 
hogy a t. országos végrehajtő-bizottság határozata 
után is ugv mi mint párthiveink a szabadelvűpárti 
politika törhetlen fönntartása mellett változatlan lelke­
sedéssel ragaszkodunk Sánd »r Pál jelöléséhez és az 
országos végrehajtó-bizottság levelét annál nagyobb 
tisztelettel és nyugalommal vehetjük tudomásul mivel 
ennek kortescé okra való leihasználása pártunk ará­
nyain és jelölünk győzelmének biztosságán semmit 
sem változtathat

Egvebekben köszönetünket íe ezzük ki Excol- 
lenciádnak azért, hogy jelöltünk személyes rátermett­
ségét, — amelyről a kerület többsége olv erősen meg 
van győződve — melegen elismerni méltóztatott.

Fogadja Excellenciád mély tiszteletünk és nagyra­
becsülésünk kilejezését.

Budapest, 1901. szeptember hó 15.
A Sándor Pál-párt

végreha'tó-bizottsága.
Midőn teljes lojalitással irahol szórul-szóra le­

közöljük a Sándor Pál-párt végrehajtó bizottságának 
levelét, jogot váltottunk hogy rá megtegyük a ma­
gunk tárgyilagos észrevételeit. Az a körülmény, hogy 
az országos szabadelvüpárt végrehajtó bizottsága 
.Vreei Mór jelöltsége mellett állást oglait lehet kelle­
metlen a Sándor Pál-párlra nézve, de semmi esetre se 
jogosítja .el arra, hogy az országos szabadelvüpárt 
végrehajtó bizottságának állásfog alását merénylet­
nek nyilvánítsa Széli Kálmán politikai elvei : 
a választások tisztasága és szabadsága ellen. A 
választások tisztasága és szabadsága kizárja az 
erőszakot és a korrupciót de nem losztja meg 
az országos szabadelvüpárt végreha1’ó bizottságát és 
vezérletét attól a jogától, sőt kötelességétől, hogy 
azokban a kertietekben ahol két-három szabadelvű 
jelölt áll egymással szemben és ahol a belső párt­
viszály esetleg a szabadelvűsé? ellenségeinek ügyét 
mozdíthatná elő. — a maga részéről az érdemesebb és ké­
pesebb jelöltet ajánlja. Szívesen íöiteszsziik a Sándor 
Pál-párfr’l. hogy a végreha tó bizottság döntése ellen 
akkor is tiltakoznék, ha az ő javára szólna, de figyel­
meztetjük, hogy az ilyen ál ás oglalás nem merénylet 
a közszabadság ellen, sőt Angliában is, a tiszta és a 
szabad vá ásatások klasszikus hazájában divatos. Mert 
a végrehajtó bizottság és a pártvezérlet, mint a párt- 
fegyelem kezelője jár el. amelynek minden szabad­
elvű kell, hogy masát alávesse még akkor is. ha az 
elv egyetemes érdekében személyesen a rövideb- 
bet húzza.

Az 1-ső kerületi Bernáih István párt ma délután 
4 órakor a budai tornaegvlet helyiségében választói 
gyüiést tariott. Az értekezlet meiven dr. Hegedűt 
János elnökölt Bernáih Istvánt kiáto'ta ki képviselő­
je ötnek. Rövid idő múlva meg rkezett Bernáth s el­
mondta program mbcszédét, melyet a nagvobbára tiszt-

1 álló választók
A gyűlés üdvözlő táviratot küldött .S'nW Kálmán 
ininisztere nökhöz és báró Podmaniezky Frigyes pártel­
nökhöz.

A belvárosi függetlenségi választók tegnapi értekez­
letükön elhatározlak hogv Madarász Józsefnek, a 
képviselóház legrégibb tagjának aján ják löl a je­
löltséget

A terézvárosi szabadelvű Radoe:a-párt végrehajtó 
bizottsága szeptember hó 17-én. kedden este 6 órakor 
a Terézvárosi Kaszinó (VI Andrássy-ut 39. szám) 
dísztermében ülést tart.

Iparosok jelölő ülése. Több Vili. kerületi iparos­
polgár értekezletet hívott össze vasárnap délelőttre a 
Tavaszmező-utcában levő vendéglő helyiségébe hogv 
képviselőjelöltül ohan lérfiut kérjenek lel, aki szivén 
viseli az iparos-érdekeket.

Nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy a jelöltség 
elfogadására Csepreghy János budapesti nagyiparost 
kérik föl, aki mint lóvárosi bizottsági tag is megmu­
tatta, hogy helyes érzéke van az iránt, miképp lehet 
és kell az ország nyomott ipari viszonyain lendíteni. 
Csepreghy Jánost küldöttség hivta meg s ő kijelen­
tette hogy a jelöltséget elfogadja és a programmbeszé- 
dét legközelebb megtartja. Kijelentette már most is, 
hogy égő vágva az hogy Magxarország kereskedel­
mét és iparát ki lehet emuni abból a nyomott, meg­
alázott helyi étből, amelyben most van, csuk akarni 
kell. De ha ez az akaraterő az iparosokban és keres­
kedőkben nmes meg. akkor ugyan mások nem «ognak 
harcba meuui az ő érdekeikért. A lelkes éljenz. ssel 
fogadott beszéd után elhatározták, hogy az alakuló

gyűlést csütörtökön tartják meg a József- és Vig-utoák 
sarkán levfl vendéglő helyiségében.

A jő:s«fvdrosi szabadelvű Berzevicay-párt végre­
hajtó bizottsága ma, vasárnap igen látogatott ülést 
tartott Az illésen a vezetőség bejelentette, hogy a 
jólse.városi szabadelvű Berzoviczy-pártnál oly nagy 
számban iratkoztak be a kerületi választók, hogy ez­
zel szemben bármely párti jelölt csak csúfos kudarcot 
vallbati

Ezután botíai Hűvös József királyi tanácsos a 
következő olöter esztést tette: Az önálló vámterület 
kérdését illetőleg Berseviczy Albert volt az, aki a par­
lamentben nemrég mondott beszédében egyenesen rá- 
utad arra. hogy lia más rendszabályokkal célt érni nem 
lehet, a lóváros kereskedő- és iparos-polgársága ellen­
állhatatlan erővel és tel es joggal og a külön vámterület­
ért küzdeni. Tehát Berzcvicsy sem zárkózik el a külön 
vámterület követelményei elül és i yen értelemben lóg 
alkalmasint programmbeszédében nyilatkozni, amelyet 
különben e hónap 29-én. vasárnap tart meg a nyol­
cadik kerületi nemzeti lornacsarnokban. Erről a vá­
lasztókat a vezetőség külön meghívókkal is figyel­
meztetni lógja. A választók nagy lelkesedéssel :ogad- 
ták ezt a kijelentést.

A fővárosi IX —X. kerület függetlenségi polgár­
sága ma lalragaszokon hirdeti jelöltjét, dr. _ Tompa 
Antal volt országgyűlési képviselőt, aki a Kossutü- 
párt híve.

A vidéken.
(Hegedűs Sándor beszámolója.)

Kolozsvári tudósítónk táviratozza : Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter ma délután 3 óra 50 perc­
kor újból képviselővé jelöltetése alkalmából Schandl 
Mihály kolozsvári üzletvezető kíséretében ide érke­
zett. A miniszter fogadtatása rendkívül impozáns volt. 
A pályaudvaron válogatott közönség ,elent uieg, 
amelynek sorában ott láttuk: Béldy Ákos főispánt, 
Dósa Endre a ispánt, Esztcrhdzy Kálmán, báró Feilitzsch 
Ó3 Sándor Jőzset volt országgyűlési képviselőket stb. 
A minisztert Dorgó Albert pártelnök lelkes szavakban 
üdvözölte az e só kerület szabadelvüpártja nevében. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi minis, tér hálás köszö­
netét mondott a meleg fogadtatásért Az utcán hasonló 
meleg fogadtatás várta a minisztert. Nagy tömeg gyűlt 
össze, amely zajos ovációban részesítette Hegedűs 
Sándort, a város első kerületének képviselőjelöltjét.

Este 8 órára a kolozsvári szabadelvüpárt lénves 
lakomát rendezett Hegedűs Sándor a párt képviselő­
je öltjének tiszteletére, amelynek jelentőségét emelte 
az a körülmény, hogy a párt tekintettel Hegedűs 
Sándor közismeretü működésére, ót a beszámoló­
beszéd tartása alól le mentette és igy a miniszternek 
csak a ma esti lakomán volt a kalma arra hogy vá­
lasztói elölt nyilatkozzék. A banketten az első felkö­
szöntőt Dorgó Albert királyi közjegxzö mondotta, 
tetszéssel kisért szavakban méltatva Hegedűt Sándor 
érdemeit.

Hegel ff s Sándor megköszönte a bira mát és en- 
gede'roet kért hogv a helyzetről nyilatkozhassék. 
Mindenekelőtt a kormányról emlékezett meg s azt 
mondta: Azt hiszem nem lógják félreérteni állításo­
mat ha mondom, hogy a parlamenti vezetés Széli 
Kálmánban olv kezekbe került (Elénk é jenzés.) 
amely a szó nemes és lennköit értelmében vezet; és 
nein a szenvedélyek hatalmával gyakorol presz- 
sziót, hanem a- objektív tárgyalással tranzakciók 
lehető e fogadásával és az ellenfeleknek teljes niegbe- 
csü ésével dolgozik (Hosszantartó éljenzés) és én 
ebben a dologban, mint mindenben mesteremet kö­
vetni iparkodtam. (Elénk éljenzés). Nem tagadom, 
próbára voltam téve. de meg voltam győződve arról 
és Széli Ká'mán példája bizonyította nekem, hogy a 
legjobb mód minden kérdésre alaposan tárgyilagosan 
válaszolni Ó3 a szenvedélyekkel szemben is argumen­
tumokkal do gozni (Elénk tetszés), mert ezekkel 
szemben a szenvedély nem feltüzel és néni fegy­
verhez nyúl, hanem visszavonul és leteszi fegy­
verét, mert ha ezt nem teszi, nevetségessé vá­
lik. Es ez, azt hiszem, a legegészségesebb par­
lamentarizmus a világon és azt hiszem, hogy 
ezáltal csak emelkedik a parlament színvonala, a 
mely Téltett kincsünk mindnyájunknak és palládiuma 
legszentebb jogainknak és érdekeinknek — és hogy 
azok a hullámok, melyeket a  szenvedélyek szoktak 
közbe sodorni, a legkönnyebben így simithatók el és 
a sí seres munka, amelyre oly égető szüksége van 
ennea a nemzetnex, ezen az utón a legkönnyebben 
biztosítható.

Elismerő szavakban emlékezott meg a minisz­
terelnök kormányzati elveiről, majd a szabadelvüpárt- 
nak a közelmúltban történt megerősödéséről ezt 
mondta • Nem tagadom, mert őszinte vagy ok, hogy 
mikor két párt egyi sül. akkor a régi és uj öleinek között 
bizalmatlanság, eitékenység vagy csak talán ismeret­
lenség egy bizonyos nyugtalanságotj ta án visszásságo­

kat idéz elő. Eszre lőhet talán venni — sok ideig tapasz­
talható volt. — talán még most is, hogy az egyesült 
szabadelvüpőrtot ez idő szerint alkotó két pártnak 
elemei még nem teljesen olvadtak össze nézeteikben 
személyes viszonyaikban: múltjuknál és törekvéseik­
nél fogva olyan könnyen nem is olvadhattak össze, 
de ha az események árja oly erős volt, hogy az év­
tizedeken keresztül folyó küzdelemnek összes gyűlö­
letén. Összes haragján tol törte magát azt hiszem 
hogy most azok a hullámok épp úgy, mint két 
lolvónak, mikor összeolvadnak, sokáig még mért- 
löldekig lehet látni az illető íolyók különböző színét — 
végre mégis el lógnak simulni és egyöntetű, hatal­
masan hömpölygő folyamként fognak ha adni céljuk 
leié. (Elénk tetszés és él enzés.) Erre nézelem szerint 
törekednünk kell és ennek következtében nem szabad 
ezt a processzust som iéltékenysóggel, sem gyűlölkö­
déssel, sem gyanúsítással, sem pedig oly kérdések 
belekeverésével megzavarni amelyeknek megoldására 
még az illetők sem tartják az időt elérkezettnek. (Tet­
szés.) És hogy e tekintetben egészen konkrét beszél­
jek. a magam szakmájából szeretnék azoknak, akik 
aggódnak, akik nyugtalankodnak, biztosítékokat kéz­
zel lógható biztosítékokat nyújtani, hogy semmi ok 
sincs Magyarországon arra hogy a nemzetgazdaság 
három hatalmas tényezője között féltékenység vagy 
küzdelem lejlődjék ki, hogy a harmóniát ezek 
között lehetséges biztosítani, őzt adatokkal bizo­
nyítja. Áttérve a kereskedelem és ipar ügyére 
ezt mondta: Iparkodtam a kisiparnál és nagyiparnál 
egyaránt a szakoktatás fejlesztését előmozdítani és 
modern eszközöket juttatni az iparosok kezébe és ezt 
mind nagyobb és nagyobb mértékben teltem és tenni 
fogom, amint a rendelkezésemre álló eszkö. ök enge­
dik, mert meg vagyok győződve arról, hogv bármely 
vámviszonyok között és bármely vámterületen, ta­
pasztalásból tudom, képzett iparos képzett kereskedő 
ha kellő szoliditással. szorgalommal, hite.lel és eszkö­
zökkel rendelkezik, a versenyt képes kiállani és képes 
haladni. (Elénk éljenzés.) És azért talán nem fogják di­
csekvésnek venni, ha ezen rossz idő dacára, amely az én 
igénytelen működésemre esik, amidőn finanoialiter. köz­
gazdaságilag, azt lehet mondani, nemcsak mi, hanem 
nagyobb nemzetek is napról-napra küzdenek ha képes 
voltam az alatt a rövid két és lólév alatt csak az 
államvasutak fejlesztésére lbO millió koronát felhasz­
nálni, ha képes voltam 67 kisipari szövetkezetei léte­
síteni. ha képes voltam csekély hozzá árulással 73 uj 
gyárat biztositaui amelyben 17.450 munkásnak lesz 
kenyere (E énk éljenzés.) és idáig ezen a cimen 75 
millió koronányi tőkét behozni az országba, azt hi­
szem, azon az utón vagyok, amelylyel, hogyha követ­
kezetesebben és nagyobb mértékben fogják még :o v- 
tatni. Magvarorsr ág iparát és ezzel kapcsolatosan ke­
reskedelmét is a haladás útjára vezetjük és a lét küz­
delmére képessé teszsziik. (Elénk éljenzés.)

A munkás és kivándorlási kérdés fejtegetése 
után a miniszter az állami és államvasuti tisztviselői 
karról igy nyilatkozott: Hálával vagyok eltelve ama 
tisztviselői kar iránt, amelyet megismerni a legutóbbi 
időben bőséges alkalmam volt. Én mondhatom, t. uraim, 
hogy a? az ön eláldozőan munkálkodó, a nélkülöző* 
sekk I, gyakran lé  reisineréssel meglehet, olykor igaz­
ságtalansággal küzködő tisztviselői kar amelyet én 
közvet.en munkásságában szemléltem és becsülni ta­
nultam, oly hatalmas tén\ezöje Magyarország fejlődé­
sének, amelyről — azt hiszem — kevés íogalmuk van 
azoknak, akik közvetlenül nem szemlélhetik azt: 
mert igazán nagy ellenállási képességgel, önfeláldozó 
tevékenységgel és nagy szakértő ennnel kell egv ma­
gyar tisztviselőnek bírnia. Es miután — hála Istennek 
— állami é.etünk mindinkább a szakokban fejlődik, 
miután szakembereink napról-napra szaporodnak, 
gyönyörűség velük dolgozni büszkeség, ha látja as 
ember. hog> eszméit elfogadják és eszméit miképp 
viszik keresztül az életben. Éppen azért én részem­
ről a tisztviselői kar erkölcsi és anyagi helyzetének javítá­
sát mindig szem előtt tartottam (Élénk tetszés) és mindig 
szükségesnek tartottam, de fisztelt uraim, egy szemre- 
hán’ ást mégis el kell hárítanom erről, sőt talán az 
előző körülményekről is. Ez nem általános, de miután 
a lapokban és beszédemben hangok emelkedtek, mintha 
a kormányok, nem beszélek csak a Széli-kormányról — 
érzéketlenek lennének a tisztviselői kar érdekei iránt, 
három adatot kötelességem felemlíteni, anélkül, hogy 
ez levonna a jelenlegi helyzet nehézségeiből és a fel­
adat megoldásának szükségéből. Ez a három pont a 
következő: az 1893: IV. t.-c. értelmében a tisztviselői 
kar anyagi helyzetének javítására 10 milliónál több 
Íordittatott; a az államvasutaknál ugyanazon idő alatt 
az előléptetési viszonyok javítására 5*/» milliónál több 
fordiItatott, a postánál szintén az előléptetési viszonyok 
javítására l ’/a milliónál több Íordittatott. Ezek nem 
olyan megvetendő adatok melyekről azt lehessen 
mondani, hogy eddig a kormányok részéről a tiszt­
viselők anyagi helyzetének javítására semmi sem tör­
tént vagy hogy azt lehessen mondani, hogy a korma*
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nyok érzéketlenek a tisztviselők anyagi érdekei iránt, 
de miután a feladat a maga teljességében, talán igen 
sok zajjal vettetett lel, ki kell jelentenem, hogy e te­
kintetben a kormány ismeri kötelességét, de minthogy 
egyöntetű eljárásra van e tekintetben szükség, azt hi­
szem egyes miniszter addig, amig az egész hormáuy 
eljárásával és feladatával megállapodásra nem jut, 
nem nyilatkozhatk; de arról biztosíthatok mindenkit, 
hogy a Széli kormány még soha ígéretet nem tett, 
melyet be nem váltott, soha semmit kezéből ki nem 
ejtett, amit a kezébe vett, és hogy a Széli kormány 
a görög kalendáriummá1, nem dolgozik. (Éljenzés és derült­
ség.) Lenne alkalmam, talán illenék is érdekíeszitő 
ideákkal foglalkozni; de ebben a tekintetben enged­
jék meg nekem, hogy akár a vámügyeket, akár a 
szövetkezeti kérdést akár a nagy viziutak kérdését 
vagy akár a raunkásbiztositást vegyük, ezekről a kér­
désekről nem nyilatkozom az idő rövidségénél lógva, 
de nem nyilatkozom egész őszintén mondom, azért 
sem. mert azon kérdések már részben az előkészítés, 
részben a megoldás stádiumában vannak.

Hálás szavakban köszönte ezután a miniszter 
választói bizalmát és Kolozsvár éltetésével fejezte be 
gyönyörű beszédét, amely után percekig tapsolt és 

,élienzett a közönség.
A lakomán még számos lelköszöntő hangzott 

el, beszéltek többek között: Dobó Antal, Feiiitzsch 
Artúr, Vucsotics János, gróf Bethlen Bálint Szvacsina 
Géza, Kiss Mór, Ferenc Józsel stb. Széli Kálmánra, 
Hegedűs Sándorra, Feiiitzsch Artúrra és másokra 
mondtak még leiköszöntőket

ekében 
hogv e 
b*n áll ; 
lofí ellem

(Tisza István beszámolója.)
Az ugrat kerület ma délelőtt tartotta meg jelölő 

értekezletét. Újra grói Tisza Istvánt je-ölte, aki ezután 
megtartotta beszámoló és program mbcszédét.

A beszéd bevezető részében történelmi vissza­
pillantást vet államháztartásunk le lődéséro kifejti az 
egyensúly lentartásának szükséges löltéte.eit, majd 
s/éles mederben tárgyalja a közigazgatás rendezésé­
nek kérdését. E kérdés kapcsán szóba hozza, hogy 
az államnak kötelességé a közgazdaság segítségére 

•t • : v ' tál a a szónok : A közgazda­
sághoz érve önkénytelenül tolulnak elém azok a jel­
szavak, amelyek a közgazd isági kérdése* megoldását 
kompliká ni és elhomáh osisani iparkodnak. A merkan­
tilista és agrárius jelszavakhoz érkeztem. Lássuk elő­
ször : mi az a merkantil izmus ? Hegedjék meg. 
hogy őszinte, nyers szóval éljek, a merkantilizmus 
egy értelmetlenség és egy ostobaság. Mert én még 
nem láttam senkit, aki magát merkantilistának 
vallotta volna s megmagyarázta volna, miben áll az, mi­
csoda törekvés az. nielvet ezzel a jelszóval joggal 
illetni lehessen. Ezelőtt 200 esztendővel egy tudo­
mányos irányzatúak ez volt a neve. De az a mer- 
kantilizams egészen mást jelentett mint amit ma Há­
lónk ilyen firma alatt árulni szokás. Ma ezt a szót 
vi'ággá bocsátották azok, kik a másik táborban van­
nak kik agráriusoknak nevezik magukat s akik ebben 
talán elég szerencsésen választott jelszóra találtak 
arra, hogv befeketítsék azokat akik az egyedül 
üdvözítő agrárius programmra nem akarnak es­
küdni. De ismétlem, merkantilizmus nincsen, az értel­
metlenség abszurdum. Es én itt egyenesen arra a min­
den tekintetben lényes beszédre hivatkozom, tnc.ysok 
tekintetben úgy hatott, mint egy jelentékeny tett s 
amelyet pártunk vezére az országgyűlés bezárása előtt 
tartott. Széli Kálmán miniszterelnök ebben azt mon­
dóba • Nincsen ebben az országban — és no hitessék 
(• senkivel az ellenkezőt — olyan merkantilista, aki­
nek van esze és akinek van kvalifikációja arra hogv 
ennek az országnak a sorsára a legkisebb betolvás- 
sal is legyen, aki azt ne vailaná. hogy Magyarország 
földmive ési érdekeit épp ugy kell pártolni mint ipari 
es kereskedolini érdekeit 1 En ehhez sem hozzátenni, 
sein ebből levonni nem tudok. Nincs Magyarországon 
eP* lózan érzéssel bíró ember, aki ezt no vailaná, aki i 
ne mondaná, hogy a löldnuvelésben vau ezen ország , 
jólétének eiső támasza, ennek fol.ytáu merkantilista 
oly értelemben, ahogy gyanusitólag az agráriusok ezt 
a*kalmazzák, nincsen Magyarországon.

De nézzük mar most, mit értünk agrárizmus alatt, 
la megint nagyon túrosa helyzetben vágnunk. En 
•itesz a közelmúltig azt hittem, hogv nagyon jól 
f iza1, Inl az aPr,ir‘ZIUUS« mert évek során láttuk ki- 
sjlodni ezt a mozgalmat és láttuk. bízom os lapoknak, 

egyletek kő leményeinek hasábjain .»• h - i 
getni annak elveit s akkor azt találtuk, hogy a ma- ! 
7’jkat agráriusoknak nevezők felállítanak bizonyos 

elmén veket, a Iöldmive és érdekében részint he- 
voseket, részint helyteleneket. Azoknak nagy részét 

03ttom magam is, nem egy részét azonban cél- 
' ’“’*, ‘l ~ineK. tartom és éppen a lö dmüvelés ér­

károsnak tartanain De latjuk azt is, 
mozgalom szoros összefüggésben, rokonság- 

izzal a német agrárizmussal, mely nyíltan bevál­
ta minden szabadelvűséinek, mely politikai és

riodalmi téren ts a reukcios áramlatokat szolgálja. S ez 
^P^nloin — utalok a sajtóra, pé dául a Hazánk 

®vu hírlapra, melv ennek a törekvésnek egyik bc- 
a 0,1 félhivatalos orgánuma — nagyon gyakran pá- 
8u|t egész kilakadasokkal a tőke, a kereskedelem 
Jgen sokszor a liberalizmus ellen is.

I ... kn tehát ezt tartottam agrarizmusnak, de most 
tiik » 1 fordulat. Már a nvár folyamán észlelhet­
ik .’ ”Otrv °b’ai,ok. akik agráriusoknak nevezik magú- 
elv"' annak tartott a világ, nnnt a szahad-

upárt tagjai keresnek mandátumot. Ez némi nyug- 
*’Uisâ Qt keltett, de ezt teljesen eloszlatta Széli ini- 

Worelnök és vezérünk imént enilitett beszéde, mely­

ben minden kételyt kizáróan határozottan kijelentette, 
hogy „nem ismerhetem, nem vaiihatom magaménak 
az agrárpolitikának exkluzív tételeit és tanait s nem 
tartanám helyesnek azt, ha az úgy nevezett agrár pro- 
gramm alapján történnének kandidáoiók és választá­
sok Ez ismét oly álláspont, melyhez se hozzátenni, 
se elvenni nein akarok amely a helyes közgazdasági 
politika minden barátját tel esen megnyugtathatja. 
Ez iramnak egyik legkiválóbb képviselője, gróf 
Károlyt Sándor ki jelenti, hogy Széli Kálmán személye és 
podtikája iránt tőkés bizalommal viseltetik, program- 
mot nem ad mert az ő programul ja az, amely a Stétí 
Kálmáné, s mint a szabadelvüpárt tagja keres mandá­
tumot. Kijelenti azt egy beszédben amely sok tekin­
tetben igyekszik összeegyeztetni azt az álláspontot nz 
álfa a követett eddigi tendenciával. Hát t. uraim, én 
arról az olcsó dicsőségről lemondok, liog.y e beszéd- 
doi behatóbban foglalkozzam és azzal polémiába bo­
csátkozzam. és pedig egyszerűen azért mert gróf 
Károlyi Sándor e lépése nézetem szerint csak egy ma­
gyarázatot tűr meg. mert a másik magyarázat minden 
politikai morámak olyan arculcsapása volna, a minőt 
addig, míg a tények arról meg nem győznek, sem 
róla, sem követőiről leitételezni nem akarok. A 
másik magyarázat, melyet, kijártnak kell tartanom, 
az. hogy gróí Károlyi Sándor és követői be akar­
ják magukat a képviselőházba csempészni szabad­
elvű jelszó, szabadelvű zászló alatt hogv abban azu­
tán a maguk törekvésének iparkodjanak érvényt 
szerezni. Ezt kizártnak kell tartanom és igy csak az 
az egy magyarázat marad miszerint azok az agrárius 
urak bizonyos közeledést mutatnak a szabadelvű irány­
zat leié, miszerint a maguk mezőgazdasági program a l­
pontjuk. melyeket nézetük szerint a mezőgazdaság 
érdeke követel, ugy akarják elérni, hogy teljes lojali­
tással ráállanak a szabadelvű programmra, az egész 
vonalon magukévá teszik Széli Kálmán politikáját; 
minden tekintetben és a pártkereteken belül abban a 
mérvben, amint azt a párt programmja megtűri, igye­
keznek érvényt szerezni saját törekvéseiknek. Ha ez 
igy van. akkor ez a lépés üdvös hasznos. Azt meg­
nehezíteni nem akarom, ellenkezőleg nagyon szívesen 
építek aranvhidat arra, hogy ezen lépés megtörténjék. 
Mert én a magam részéről nagyon örülnék annak ha 
a mezőgazdaságot érintő komoly, nagyon nehéz és 
bonyolult tudományos kérdéseket sikerülne kivetkőz- 
tetni a jelszavaknak, izgatási eszközöknek ködéből, 
n elvek a megoldást csak nehezebbé teszik.

Nekem szolgálna legnagyobb örömömre, ha 
azokkal, mint a szabadelvű politika hü, megbízható 
támaszaival egv táborban kezdhetnék és ha azokat a 
kérdéseket, amelyekben egyet nem értünk, minden 
mellékkörülménytől, pártszenvedélytől menten, tisztán 
a maguk tudományos értéke szerint, objektíve vitat­
nék és oldanék meg. Ezután hosszasan nyilatkozik a 
fedezetlen határidőüzlefről, a vámkérdésekről s lelkes 
éljenzés közben fejezi be beszédét

Széli Kálmán miniszterelnöknek és báró Podma- 
niczkynuk üdvözlő táviratokat küldtek.

( V ö r ö s  L á s z ló  b e szá m o ló ja .)

Kaposvárott Vörös László ma délután tartotta 
meg programmbessédét Vöröst már Dombovárt üdvö­
zölte a szabadelvüpárt küldöttsége. A kaposvári 
pályaudvaron nagy lelkesedéssel fogadták, Itt yTárffy 
Emil pártelnök üdvözölte. Ezután hosszú kocsisortól 
kísérve, hajtatott be Vörös a városba, ahol délután 
60 tagú küldöttség ment érte, hogy felkérjék pro- 
gra mm beszéde megtartására. Ezalatt Koboz István kir. 
tanácsos méltatta Vörös érdemeit nagy tetszés mel ett. 
Vörös megjelenvén választói körében, elmondotta nagy 
hatású beszámoló- és programra beszédét, amely igy 
hangzott:

A képviselői megbízatás, melylyel közel öt év 
előtt egyhangú megválasztás utján megtiszteltek, az 
országgyűlés feloszlatásával le árván, megjelentem 
önök előtt, hogv az imént berekesztett országgyűlés 
tevékenységének :6bb eredményeiről kötelességszerü- 
leg beszámoljak s egyúttal — miután a jelöltséget új­
ból 'elajánlani szíveskedtek. — a legközelebb meg­
nyíló országgyűlésre váró iontosabb feladatokról is 
nyilatkozzam.

Az lS5’(P1901-ki országgvülés azon időszakára 
mely a Bánffy-minissténum visszalépésével záródik, 
visszapillantást vetni nem kívánok, a történelemnek 
lesz íeladata azon időszak törvényhozási és kormány­
zati működését és alkotásait ezek fénv- és árnyolda­
lainak eliOguiatlan megvilágítása mellett, érdem sze­
rint méltatni, hanem mindjárt rátérek a pártközi béke 
helyreállításával és a Széli-minisztérium kormányra 
éptével kezdődő uj törvényhozási és kormányzati 

korszak ismertetésére.
A párközi béke megkötésével a képviselőbáz 

tanácskozási rendje és munkaképessége biztosíttatván, 
az uj korszak működésének sikere már azért is biza­
lommal és jobb kilá'ásokkal kecsegtetett mert Széli 
Kálmán miniszterelnök ur programmja alapján a nem­
zeti párt a ezabadelvüpártba belépett a ekként az 
utóbbi párt a pár amenti életben számottevő tö> b oly 
taggal is gyarapodott, kiknek nz aktív politikában 
való részvételét és érvényesülését az elintézésre ke­
rült valamint a jövőben még tárgyalásra váró tör­
vényhozási és kormányzati nagy teladatok sikeres 
megoldása szempontjából én legalább a magam részé­
ről határozottan üdvösnek tartom s a po ilikai és tár­
sadalmi élet egyensúlyának helyreállítása tekintetéből 
is jelentékeny vívmánynak ismerem el.

Az ih ként számban, és tehetségekben jelentéke­
nyen megerősödött szabadelvű pártnak törvényhozási 
munkásságát nyomon követte a siker, s hogy csak a 
legfontosabbakat említsem megalkottattak • a vám és 
kert -kedelmi viszonyoknak és ezekkel összefüggő 
némely kérdésnek rendezéséről, az osztrák-magyar 
bank szabadalmának meghosszabbításáról és az utób­

bival össze.üggŐ ügyek rendezéséről, — az ország- 
gyűlési képviselővaiasztások leletti bíráskodásról, — 
s végre az összeférhetetlenségről szóló törvények.

Az országgyűlési képviselőválasztások leletti 
bíráskodásról" szóló törvény hivatva van a vá­
lasztások tisztaságát s minden befolyásolhatástól való 
mentességét, vagyis a népakarat szabad megnyil­
vánulását és érvényesítését biztosítani. A tiszta 
választások jegyében és rendszerében megszü­
lető képviselőház erkölcsi tekintélyét és suiyát 
még inkább lokozni lesz alkalmas az , összelérhet- 
lenségrői1* alkotott törvény életbelépte a ami lelett 
pillanatig sem kétkedem, szigorú végrehajtása.

Az úgynevezett ..közgazdasági tevékenység'1 
tisztességéhez kétség nem férhet, közvetlen tapasz­
talat utján szerzett meggyőződésből merem állítani hogy 
a közgazdasági vállalatoknál nyilvános állásban működő 
s némi politikai sulylyal bíró képviselők már exponált 
állásuknál s az ezzel egybekötött fele ősségnól fogva sem 
érvényesítették beíolyásukataz állam kárára s vállalataik 
javára ; mindamellett, miután a közgazdasági tevé­
kenységben s egyéb közbenjárásokban nem a nyil­
vánosság ellenőrzése mellett hanem titokban és sötét­
ben bujkálók által tagadhatianul mégis elkövetett 
visszaélések következtében a gyanú általánossá lett; 
csak kelvén való s a képviseióház meggyanúsított in­
tegritásának heh reállitása érdekében nélkülözhetlen 
is volt, hogy az összeférhet enség gyanújának lidérc­
nyomása alól a képviselőház .elszabadittassék.

Megengedem hogv az összelérhetetlenségröl al­
kotott törvény következtében politikailag értékes egyé­
nek is kimaradnak a képviselőházhói, sainálattal 
lógjuk őket nélkülözni, de meg lóg uk találni az er­
kölcsi kárpótlást, a képviselöház tekintélyének helyre- 
állításában.

A vám és kereskedelmi viszonyokról nyi'at- 
kozva. kijelenti a szónok, hogv egyénileg legalább a 
közös vámterület íenntarlása érdekében további áldo­
zatra nem határozhatná el magát s igy bekövetkez- 
hetik. hogv idő előtt belejuthatunk azon kényszer­
helyzetbe hogy az u tima ratióhoz. a külön vámterü­
let felállításához kelt nyúlnunk

Ki ne ismerné be hogy a nem eléggé szilárd 
pénzügyi helyzetünk és viszonyaink között fejletlon 
ipar és kereskedelem ki nem elégítő gazdasági álla- 

otok mellett a külön vámterületnek váratlanul korai 
erendezése nagy. csaknem elviselhotlen áldozatokat 

róna a haza minden polgárára; gyors átmenetre elég 
erősek nem vagyunk, ehhez idő s gondos előkészület 
ke ll; de miután a gazdasági különválás Ausztriára 
nézve még károsabb visszahatással járná; bízvást szá­
miihatunk arra, hogy egyelőre nem következik be a 
szétválás s hogy a szövetség véglegesítése nem várat
sokáig magára.

De mindenesetre nagy feladatok előtt állunk. Saj­
nálatos ennélfogva, hogy éppen e válságos helyzetben 
mind hangosabban nyilatkozik meg a mezőgazdasági 
érdekeknek kizárólagos érvényesítése iránti törekvés 
azon szemrehányás kíséretében mintha a mezőgaz­
daság érdekei az ipar és kereskedelem érdekeinek 
egvoldalu sőt tu zott támogatása mellett a szabadelvű- 
párt uralma alatt elhanyagoltattak volna.

E törekvéssel, mely a szabadelvüség egyenlőség 
és testvériség hangoztatott jelszavaival, de hazánk köz- 
gazdasági érdekeivel sein egyeztethető össze, foglal­
kozni nem kívánok; a mezőgazdasági érdekek elha­
nyagolását illető szemrehányásra azonban cáfolatul 
mégis kiemelnem kell, hogy mig iparfejlesztésre, ipar­
oktatásra és iparíelügyeletre az I5b8. évtől 1900. évig 
terjedő 33 évi időszak alatt összesen csak 23,382.667 
koronát fordítottunk ; addig a földmivelés érdekében 
az utolsó pár év alatt 1891. évtől 1900. évig egyma­
gában a íöldmivelésügyi tárca keretében 134.963.105 
koronát adtunk ki.

S ha mindezek dacára a mezőgazdaság bajokkal 
és nehézségekkel küzd, s további, az eddigieknél ha­
tályosabb támogatást szükségei, ki ne nyújtana erre 
segédkezet liazáukban, ahol .ojletlen és kezdetleges 
iparuuk és kereskedelmünk mellett tagadhatatlanul a 
.öld a közgazdaságnak alap a ; de a szükségelt támo­
gatás természetesen nem történhetik sem az ipar. sem 
a kereskedelem érdekeinek elnyomásával vagv hát- 
térbeszontásával, hanem teljes összhangban kell mű­
ködnie a gépezetnek, amely hazánk közgazdaságának 
nagy munka át van hivatva végezni.

A miniszterelnök ur bölcsen megjelölte a kere­
teket, inelvekben a közgazdaság egyes ágazatainak 
érdekeik érvényesítésénél mozoguiok kell és lehet s 
az osztályérdekekuek kizárólagos és egyoldalú érvé­
nyesítése bizonyára kizárva leeud. mihelyt a minisz­
terelnök ur által megjelölt irányelvek a lelmerüló kér­
dések és kívánalmak megoldásánál gvakoriatilag is 
határozott és erélyes alkalmazást nyernek, amire ré­
szemről feltétlenül számítok.

Sainos eg> ébiránt hogy nemcsak mezőgazdasá­
gunk küzd bajokkal, hauem még nagvobb a vissza­
esés és hanyatlás iparunk és kereskedő műnkben. A 
kiiitöld az utóbbi években íelesteges s nálunk elhe­
lyezhető tókék felett nem rendelkezvén, ennek követ­
keztében az utolsó három év alait csaknem teljes 
szünet állott be a nagyobb vállalkozásokban, építő 
iparunk s ezzel össze üggő gyáraink munka és meg­
rendelés hiányában szenvednek, kisiparosaink, mun­
kásain * jó része foglalkozás, kereset nélkül tengeti 
életét.

Ezen napról-napra fokozottabb mérvben ross- 
szabbodó állapotok, ba gyorsan és nagy aránvokban 
nem jön a segítség, végzetes következményt vonhat­
nak maguk után s miután a Kültöldi tőkék behozata­
lára egyelőre kilátás nincs, a bel öldi tőke pedig nem 
bir vállalkozási hajlammal, hanem meghúzódik a 
pénzintézetek betett pénztáraiban; bármennyire óhaj­
tanám is kizárni az állam újabb megterheítetését, az 
adott kénvszerhe.yzctben még sem tartom elkerülhe- 
tőnek, hogy a közgazdasági súlyos helyzet feljavítása 
érdekében az állaim hitelének nagyobb mérvben való 
igénybevételével közbe ue lépjen

Az állami, valamint az államvasuti tisztviselők
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é s  egyéb alkalmazottak országos mozgalmával, mely 
a fizetések emelését, a szolgálati és előléptetési viszo­
nyoknak, valamint a nyugellátásnak újabb rendezését 
és javítását célozza, melegen rokonszenvezem s a 
megnyilatkozó igényeket nagyban és egészben jogo­
sultaknak, méltányosaknak és kielégitendőknek is­
merem el.

Álláspontom az állami tisztviselők igényeit il­
letőleg bőven kitejtve és indokolva van azon em­
lékirat tervezetben, melyet az állami tisztviselők kon­
gresszusát előkészítő bizottság megszerkesztett s 
néhány nap előtt a vidéki karfásaknak megkül­
dött s hírlapilag is közzétett; e tervezet rész­
letes ismertetését tehát mellőzöm, mert feltétele­
zem, hogy nagyérdemű tisztviselő vá'asztóim e terve­
zetet ismerik és tanulmányozták. Éppen azért e kér­
désben csak annak kijelentésére*szoritkozom, hogy az 
emlékirattervezetben előtelj esz tett kérelmeket minimá­
lisaknak, de az állam pénzügyi helyzetének és egyéb 
feladatainak figyelembevételével egyelőre maximáli­
soknak is tekintve, azok teljesítését minden kitelhető 
módon és eszközzel támogatni fogom, épp úgy, amint 
határozottan méltánytalannak ás eivetendőnek tartom 
azt a megoldást, mely szerint a tisztviselők által 
támasztott összes igénvek egyelőre vagy a lakbérek 
íelemelóse vagy csa ádi pótlékok rendszeresítése utján 
elégittetnének ki.

Tisztelt polgártársak és választók 1
A végre ha tó hatalom részese voltam akkor, 

midőn első ízben képviselőjükké egyhangúlag meg­
választottak ; változatlan, hü ragaszkodást s bizalmat 
tanúsítottak irántam azután is hogy a hatalomtól meg­
váltam s ezen érzelmek állandóságáról adtak bizony­
ságot akkor, midőn a jelöltséget nekem újból fel­
ajánlották.

Az önök ragaszkodásának és bizalmának meg­
újuló nyilvánulása közéleti pályámnak és működé­
semnek legszebb s legnagyobb jutalma logadják ezért 
mélyen érzett hálámat és köszönetemet egyrészt azon 
biztosítással, hogy megalkuvás kizárásával mindenkor 
szabadelvű és demokratikus szellemben működve, 
egész odaadással logom Széli Kálmán miniszterelnök 
urat e veimmel megegyező kormányzati programmjá- 
nak megvalósításában csekély erőmmel támogatni, 
másrészt pedig azon kéréssel hogy ha tiszta meg­
győződésből valóban méltónak és érdemesnek tarta­
nak bizalmukra, adják reám szavazataikat (Hoszszan- 
tartó taps és éljenzés.)

Az értekezlet táviratban üdvözölte Széli Kálmánt 
és báró Podmaniczky Frigyest Vörös Lászlót ezután 
választói a lakására kísérték. Holnap indul a kerület­
hez tartozó községekbe, ahol mindenütt programm- 
beszédet mond. Kaposvárról Márffy Emil pártelnök 
és a város több not&bilitása kiséri kőrútjában.

(Lánczy Leó beszámolója.)
JfKAo/crról telegrafálják a Budapesti Tudósitó- 

n ak : Miskoicz város északi képviselő választókerüle­
tében ma dé.után a szabadelvüpárt gyűlést tartott 
Lichtenstein József pártelnök enöklete alatt, hogy 
meghallgassa Lánczy Leónak, a volt országgyűlési 
képviselőnek beszámolóját A volt képviselőért, aki a 
ma reggeli gyorsvonattal érkezeit Miskolcira, dr. 
Szabó Gyula kir. tanácsos, a szabadelvüpárt elnökének 
vezetése alatt küldöttség ment A termet zsúfolásig 
megtöltő intelligens választóközönség lelkes éljenzés­
sel üdvözölte a beépö Lánczy Leót, aki az éljenzés 
csillapultával elmondotta beszámoló beszédét

Bevezetésül konstatálja, hogy az országgyűlés 
tevékenységéről s a maga munkásságáról már ismé­
telten volt alkalma nyilatkozni s jóformán csak az 
utolsó esztendő az, amelyről még nyilatkozhatnék. 
Mégis nagy általánosságban visszapillantást vet a le­
folyt ciklusra, a kiegyezés rendezésére, a valuta- 
szabályozásra, a bank-egyezményre, az ipar- és ke­
reskedelem, másrészt a mezőgazdaság érdekében ho­
zott törvényekre. Szólt az egyes közgazdasági ténye­
zők között fennálló érdekellentétekről, majd így 
folytatta: A leolyt országg'ü.ésnek még egy másik 
kimagasló mozzanatáról kívánok egynéhány siót szó­
lam s ez az összeférhetetlenségi törvény. (Hall uk 1 Hall­
juk 1) Nem habozom kijelenteni, t  Uraim, hogy 
én ezt a törvényt, úgy. amint megalkottatok ká­
rosnak tartom és hogy úgy szellemére, valamint 
egyes részleteire nézve is számos kifogásom van. 
Hogy ezeket elő nem adtam akkor, amidőn ez a tör­
vény megalkottatott, ezt méltőztassanak azon saját­
ságos egvéni helyzetemnek tulajdonítani, amely eset­
leg nagyon könnyen léireértésekro adhatott volna 
alkalmat. Hozzáteszem, hogy nem az egyes képviselők 
anyagi érdekei szempontjából emelem kifogásaimat, 
hanem hogy én ezen törvény által a magyar keres­
kedelmi és iparos osztályoknak jogos érdekeit látom 
érintve. Nem kívánok ezek tekintetében itt bővebb 
fejtegetésbe bocsátkozni, hanem annak hangsúlyo­
zására szorítkozom, hogy ezen ősszeiérhetotienségi 
törvény következtében, — habár ez elvi eg a törvény­
ben nincs is kimondva — mégis tekintettol azon nagy 
szerepkörre és azon hatalmi pozícióra amelyet Ma­
gyarországon az állam és az állami üzemek az ipari 
és kivált a nagyipar legkülömélébb ágaiban elfoglal­
nak. részint mint termelők, részint mint logvasztók, 
részint mint munkaadók, még pedig oly jelentékeny 
mértékben, mint taian sehol Európában, gyakorlati ag 
a helyzet úgy fog alakulni hogy az ipar és kivált a 
nagyipar képviselőinek, az iparosságnak és az ipart 
támogató és annak létesítésénél nélkülözhetetlen pénz­
ügyi köröknek részvétele a törvényhozás munkássá­
gában lényegesen meg lesz nehezítve. Hogy ez meny­
nyire káros magára a törvényhozásra nézve, amely 
különben a nemzet egyetemét tartozik magában 
foglalni, hogy ez mily igazságtalau és méltány­
talan a magyar ipar szempontjából, hogy ez

mily sérelmes a magyar városi polgárságra nézve, 
amely tulnyomólag ezen hivatási köröket tölti 
be, ezt itt bővebben fejtegetnem nem kell. Elég szo­
morú, hogy a mi korunkban, amely első sorban a 
munka jegyében* áll, éppen a polgári munka emberei 
részére megnehezítik a törvényhozásban való műkö­
dést és kétszeresen szomorú ez hazánkban, ahol eddig 
legalább a kereskedelmi és ipari érdekeknek istápo- 
lása az egész vonalon és a polgári érdemnek társa­
dalmi és politikai megerősítése minden irányban a 
nemzeti politikának exigenciái közé tartozik. (Elénk 
helyeslés és tetszés.)

Ezután megköszönte választói bizalmát, mire lel­
kes éljenzés hangzott föl.

Lichtenstein József elnök méltatta ezután Lánczy 
érdemeit, majd Szabó Gyula ismét fölajánlotta Lánczy 
Leónak a jelöltséget.

Lánczy Leó meleg szavakban mondott köszönetét 
a bizalom nyilvánításáért, majd igy folytatta: Számos 
évvel ezelőtt, midőn a csaczai mandátumot vállaltam 
és akkor is, midőn a miskolozi északi kerület bizalma 
felém fordult, hazánk közgazdasági életében határozott 
irányú működést folytattam. Azáltal, hogy mandátumot 
vállaltam közgazdasági tevékenységem talaja nem lett 
szélesebb, aminthogy a gondjaimra bízott érdekek ezt 
nem is követelték meg, erre nem is voltak utalva. A mű­
ködési kört. melyet mint közvetlen éethivatásomat betöl­
töttem, körülhatároltam legjobb meggyőződésem szerint 
a közéleti férfiúnak köteles lelkiismeretességével, óva­
tosságával és körültekintésével, mert politikai elvem 
a még jogosult érdekek mérkőzésénél is mindenha 
az volt, hogy egyes érdekek, bármily jelentőségtelje­
sek legyenek is azok, soha a köznek rovására, ne 
érvényesülhessenek. (Elénk tetszés és helyeslés.) Ezt az 
elvet vallom máig, ezt az elvet követtem egész politi­
kai pályafutásom alatt. (Éljenzés.) s azért azt az össze­
férhetetlenségi hajszát amely a lefolyt ülésszak alatt 
ismételten lelmerüit, ellenem irányítottnak nem tekint­
hetem, amint nem tekintheti senki, aki közviszonyain­
kat és személyes helyzetemet eltogulatlanul ítéli meg. 
(Úgy van 1 Elénk éljenzés ) Egymagában az a tény, 
amelyre rámutattam, hogy az által hogy mandátumot 
vállaltam, közgazdasági tevékenységem sem intenzivi- 
tásban. sem terjedelemben semmiben sem változott, 
minden gondolkodó elé tisztán oda állíthatta azt. hogy 
sem a régi. seni az uj összeférhetetlenségi törvény 
az én egyéni, politikai lüggetlenségemet nem beto- 
lyásolhalták a múltban, amint nem hoznák azt füg­
gőségi viszonyba jövőre sem. De az ui törvénynek 
rendelkezései — nem téve különbséget az élethivatásuk 
szerint közgazdasági tevékenységet kitejtő képviselők 
között és a hivatásos politikusok között — az előb­
bieknek lehetetlenné teszik, hogy hivatásuknak úgy 
éljenek, amint azt tenni a rájuk bízott fontos érde­
kekre való tekintettel kötelességük. Főleg az ipari 
és kereskedelmi, valamint a nagy pénzintézetek veze­
tésével járó tevékenység az, amely az nj törvény 
rendelkezése értelmében lépten-nyomon majdnem át- 
hidalhatlan nehézségekbe ütközik. 8  ez természetes 
is, mert Magyarors ágon az, aki közgazdasági téren 
működik, nem kerülheti ki az országnak legnagyobb 
termelőjét és fogyasztóját és munkaadóját és egyedüli 
engedétyezőjét: az államot. Az előtt a kényszerhelyzet 
előtt állok tehát, hogy megválasztatásom esetén az 
uj törvény rendelkezéseibe.; képest, amelyeket ki­
játszani, vagy megkerülni egyéni önérzetem tiltja, 
esetleg nem részesíthetem a ram bízott közgazdasági 
érdekeket abban a gondozásban, amelyben köteles 
ségem azokat részesíteni és politikai működésemnek 
áldozatul oda kell dobnom egész életem munkáját; 
elhagynom, vagy lega ább is lényegesen szükebbre ha- 
táro nőm ezt a működési teret, amelyen pedig, ha a 
rárabizott érdekek közgazdasági je;entóségét tekintem, 
a magyar nemzeti köziónak hasznos szolgálatot tehe­
tek. (Elénk éljenzés) Főleg arra az ipar*ejlesztési ak­
cióra gondolok, amely hazánk jelenlegi közgazdasági 
viszonyai között lóloutosságu mozzanat, sót első, 
legtöbb pontosságúnak minősíthető. A mai össze- 
Jérhetlenségi törvény keretében alig látok lehetőséget 
arra. hogyha mandátumot vállalok, ebben hatékonyan 
részt vehessek. Kijelenti ezután, hogy mandátumot 
nem vállal. Szives szavakban búcsúzik hiveitő: és 
oltamnkba ajánlja továbbra is a szabadelvű zászlót, 
amelyet Széli Kálmán kipróbált keze tart.

Zajos tetszés között .ejezte be Láucz.y beszé­
dét, maid ismét löl kellett szólalnia, hogy ne nehezít­
sék a búcsú pillanatát.

Az elnök ezután a végrehajtó bizottság tagjait 
m egh ívta  a je lö iő -ü iésro .

Szilágy-Somlyóról táviratozzák : Ugrón Gábor ma 
délben ideérkezett és nagy ovációval fogadták. Ugrón 
meghatva köszönte meg a fogadtatást s déiután mon­
dotta el beszámoló beszédét. Beszédjében a képviselő 
hivatását ecsetelte. Elve, hogy Magyarország tegyen 
független, szabad és a maga szeretett királyával min­
den idegen befolyástól menten intézzo a maga ügyeit. 

volt híve a hármas szövetségnek. Nemzeti had­
sereget óhajt. Az uj kormányelnökről elismerő 
lég szólt. Az uj választás, a választási tör­
vény alkalmazása talán megtisztítja a nemze­
tet. megszabadítja régi bűneitől és a nemzet sza­
bad akaratát győzelemre juttatja. Elítéli a felekezeti 
harcot, mindenki imádja Istenét a maira hitvallása 
szerint. A katholikusoknak a protestánsok ellen indí­
tott harca és viszont: szerencsétlenség és súlyos csa­
pás lenne az országra ahol az erőknek összetartására 
van szükség. Végül megköszöni a bizalmat és kije­
lenti, hogy többé jelöltséget sehol sem vállal. Dr. Ajtay 
Endre megköszönte a választód nevében Ugronnak. 
hogy le ölt közéjük. A függetlenségi párt Ugrout aka­
rata ellen újból jelölte. Hír szerint — jelenti a Ma­
gyar Távirati Iroda — Ugrón engedett az osztatlan 
bizalomnak és újból elvállalta a jelöltséget.

Az enyingi kerületben ma kiáltották ki Kossuth- 
párti jelöltül Bakó Józsof kenesei lelkészt, aki a jelölt­
séget elfogadta.

Nagykőrösről táviratozzák : Eötvös Károly, Nagy. 
Kőrös városának volt országgyűlési képviselője ma 
délelőtt több volt képviselő és lővárosi hírlapíró kí­
séretében Nagykőrösre érkezott és még délelőtt meg­
tartotta beszámoló beszédét. Eötvös beszédének meg­
hallgatására megjelent a város szine-java s a vidéki 
városokból is igen sokan. Délután a függetlenségi 
pártkörben Eötvöst újra egyhangúlag jelöltnek kiál­
tották ki. Ellenjelöltje nincs. Eötvös e kerületet már 
húsz esztendő óta képviseli a parlamentben.

J ferényről táviratozzák : Dr. Münnich Aurél, az 
iglói választókerület eddigi kópvise.Ője és jelenleg 
egyedüli jelöltje ma tartotta prograrambeszédét Á 
nagyvendéglő temében Gura Károly és Ujagh lolkész 
fogadták a küldöttségileg meghívott jelöltet Erre 
Münnich előadta programmbeszédét, melyl.yel nagy 
sikert ért el. Beszéde után Fór Rezső köszönte meg 
a jelölt eddigi áldásos működését és biztosította a 
választók ragaszkodásáról.

A miskofori függetlenségi párt is ma tartotta 
jelölő gyűlését s az északi kerületbe Bizony Ákos ügy­
védet, a déli kerületbe Hermán Ottót jelölte.

Ncmetujvárról távirák: Bosenberg Gyula ma ér­
kezett id e ; már a körmendi állomáson 30 tagú kül­
döttség várta. Németnjvárott 500 választó várta az 
állomáson. Rosenberg beszámolóját és programmbe- 
szédét nagyszámú választó hallgatta és azt nagy lel­
kesedéssel iogadták. A választók uevében Szeybold 
János takarékpénztári igazgató mondott a kerület ér­
dekében kifejtett buzgó munkásságáért és buzgó te­
vékenységéért köszönetét Délben a választók 100 
terítékű bankettet rendeztek képviselőjük tiszteletére 
saját költségükön. A város bejáratánál pompás diadal­
kapu áll és az egész város iel vau lobogózva. — A 
németujvári szabadelvüpárt tízéit Kálmánhoz a kö­
vetkező táviratot intézte :

Nagyméltóságu Széli Kálmán miniszterelnök 
urnák Budapesten. A németujvári szabadelvű vá­
lasztóközönség szeretett képviselőjének. Rosen­
berg Gyulának újból történt jelölése alkalmából 
rajongó lelkesedéssel üdvözli nagyraóltósagodat. Mi 
nagy méltóságodban nemcsak a csillogó képességű, 
magasröptű áliamlérfiut, a hazai nagv szabadelvű- 
pártnak dicsőségtelies vezérét látják és szeretve 
tiszteljük, de büszkék vagyunk nagyméltóságodra, 
mint megyénk és szomszédos kerületünk azon leg­
nagyobb fiára, ki böios kormányzása lévén nevét 
dicsőségtől esen, maradandóan bei. .r a hazánk 
történetébe. Nagyméltóságod múltja és az igaz és 
nemes szabadelvüség tantorithatlan szolgálatában 
megedzett egyénisége a legteljesebb biztosítéka 
annak, hogy Nagvméltóságod erős kezében a 
kormány Yudja soha egy hajszálnyira sem lóg 
eltérni azon szabedelvü iránytól, melyen egyedül 
várhatjuk szeretett hazánk kulturális és anyagi 
fedödését. boldogságát és lel virágzását. Nagy mél­
tóságod személyéhez és programújához rendit- 
hetienül ragaszkodva, feltétlenül bízunk a ke­
zünkbe adott szabadé.vü zászló győzelmében. 
Szeybold Jáuos pártelnök'*.

A szabadelvüpárt Pápán Sült József közjegyző 
elnökle o alatt megalakult. Képviselőnek a volt kép­
viselőt, dr Hegedűs Lórántot jelölték nagv lelkesedés­
sel egyhangúlag. Eíleuje Öltje ninssen. Dr. Hegedűs 
Lóránt beszámolóját és programmbeszédét 1. hó 21-én 
tart a. tízéi. Kálmánhoz és báró Podmauiczkyhoz üd­
vözlő sürgönyt küldtek.

A szászkabányai szabadelvüpárt ma népes érte­
kezletet tartott, atue.yen Asboth Jánost kia.totlák ki 
jelöltnek szabadelvű programmal. A választót a tízéU- 
kormánynak törhetetlen bizalmat szavaztak.

U/wdíkről táviratozzák: Bohonyi Gyula mai be­
számolója valódi diadala volt a szabadelvüpártnak. 
Beszédét folytonos tetszés kísérte. Fejtegette a parla­
mentet és az alkotmányt fenyegető megpróbáltatáso­
kat melyekből Széli Kálmán a pártok megengeszte- 
lése után igazi szabadelvű kormányzással segített ki. 
tízólott Ausztria par.ament,ének helyreállott üdvös mű­
ködéséről. Kiemelte Magyarorszaguak a párisi világkiál­
lításon kivívott dicsőségét Ezután kegyelettel adózott 
Szilágyi emlékének, tízól sa at parlamenti működéséről 
s végűi különböző nyelvű és ;elekezetü polgárok egyet­
értését hangsúlyozta. A part ezután újból Rohonyit je­
lölte, kinek megválasztása annál biztosabb inért Szalay 
Lajos, aki szintén szabadelvű programmal volt jelölve, 
visszalépett. — A szocialisták ma szintén gyűlést tar­
tottak és 7'eszársz Károly budapesti munkást jelölték, 
aki beszédet is mondott.

A tasnádi kerületben ma bontott zászlót a sza­
badelvüpárt. A kerületet tízemére Miklósnak ajánlották 
-el. aki azonban a lelöitséget nem fogadta el. Erre 
Lukács Dánielt kiáltották ki jelöltül liberális program­
mal. Lukács prograrambnszédét nagy lelkesedés között 
nyomban meg is tartotta. A lüggetlenségi párti Hor­
váth Zoltánnal szemben erős kilátásai vannak Lukács­
nak a győzelemre.

A kun-szent-mdrtoni kerületben Dienes Márton 
lapszerkesztő a lüggetlenségi és 4S-as párt Jelöltje. 
Dienes ma délután érkezett a kerületbe, hol nagv lel­
kesedéssel Iogadták. Tiszalöldváron Boczkó István 
pártelnök vezetésévol nagy küldöttség logadta a jelöl­
tet s hosszú kocsisor kísérte a városba, hol programni- 
beszédet tartott.

A pétervásári kerületben a mai napon a szabad- 
elvüpárt népes értekezletet tartott, melyen általános 
lelkesedéssel gróf Keglevtch Gyulát jelölték a legközo- 
lebbi választásokra. Az értekezleten megjelent az egész 
Mátra intelligenciája s a kerület minden községe kép­
viselve voit. Kegleviohnek eddig e/ionjolöltje nincsen 
s megválasztásai bizonyosra veszik.

Mohácsról telogratálják lapunknak : Stajevics János 
tegnap falragaszok utján önmagát jelölte a mohácsi kerü­
let országgyűlési képviselőjének. A példátlan eset 
derültséget is, megbotránkozást is keltett az egész 
'■árosban.



255. szám. Budapost, hétfő B U D A P E ST I NA PLÓ 190b szeptomber 10. 5

Az eperjesi kerületben, hol a választók zöme is­
mét a szabadelvüpárti Schmxdt Gyulát jolölte, tegnap 
volt a zászlóbontás s a többség, amely híven kitart 
volt képviselője mellett, a biztos győzelem reményé­
ben veszi fel a haroot Keczer Miklós lapispataki löld- 
birtos ellen, aki a múlt választáson a nemzeti párt je­
löltje volt most pedig agrárius szabadelvüpárti pro­
grammal lép lel. Bártfán a szabadelvű Bornemissza 
Adóm volt képviselővel szemben Bujanovxts Elemér 
lépett lel szintén szabadelvüpárti programmal, Bujano- 
wts tegnapelőtt tartotta beszámolóbeszédét s az elő­
jelekből itólvo kemény küzdelemre van kilátása. A 
zborói, girálti és héthársi kerületben előreláthatólag 
szintén erős lesz a küzdelem, nevezetesen a szabad­
elvű- és a néppárti jelöltek között.

A hátszegi szabadelvüpárt ma tartotta alakuló 
ülését. Elnökké Dane Károlyt választották meg. A meg­
alakulás után Naláczy Ákos Ponory Sándor eddigi 
képviselőt ajánlotta jelöltnek. A párt egy része elle­
nezte a jelölést és az Arany bárány-szállóba vonult, 
ahol megalakították a Surányi Józseí-pártot egyhan­
gúlag Surányi Józsefet kiáltván ki jelöltnek. Burányi 
délután nagy hallgatóság előtt elmondta programm- 
beszódét, amelyben Széli Kálmán hívének vallotta 
magát. Széli Kálmánnak és báró Podmaniczky Fri­
gyesnek üdvözlő táviratot küldtek.

XagybecskcrekrÓl távirják: Szabó Ferenc apát ma 
délután nagy választóközünség előtt programot beszé­
det tarlott. A szabadelvüpárt hívének vallotta magát. 
Minden lelekezetnek autonómiát kívánt. Az egyház- 
polxtikax revíziót nem óhajtja. Beszédo nagy tetszést 
keltett iS’zt// Kálmán miniszterelnöknek és báró Pod- 
wnxczkynak üdvözlőtáviratokat küldtek. A beszédért 
dr. Pollák Győző ügyvéd köszönetét mondott.

Kassán ma a szocialisták jelöltje. Schwarc Miksa 
kolozsvári üg\ védjelölt programmbeszédet tartott. Sok 
Beöthv-párti is volt a teremben, akik a szocialista- 
jelölt ellen tüntettek és Beöthyt éltették.

Túr ócz-Szent-Mártonból jelenti egv távirat: A sza­
badelvű választók ma egyhangúlag báró liévay G\ ulát 
jelölték képviselőnek. Széli miniszterelnöknek üdvözlő 
táviratot kü dtek.

A pozsonyi első kerületi szabadelvüpárt ma u:ból 
Molec Dani városi főügyészt jelölte aki megjelenvén, 
hivatkozott három hót előtt megtartott programm- 
beszédére. Hangsúlyozta a magyar állam eszmédhez 
és a felekezeti egyenlőséghez való ragaszkodását és 
a magvar nve v fejlesztését a hazafias poitika egyik 
lőcéljául jelezte. Széli Kálmán miniszterelnököt és 
Podmaniczkvt táviratilag üdvözölték.

A vérből kerületben Szulyovszky Gusztáv szabad- 
elvüpárti jelölt mellett néppárti programmal Cfocahbo- 
pmszky földbérlő és tót nemzetiségi programmal Vala- 
sek János miavai ügyvéd léptek lel.

Zombor város szabadelvű polgárai városrészen- 
kint szervezkedvén, képviselő elölttó nagy lelkesedés­
sel Széchenyi Józset eddigi képviselőt k.átották ki. El- 
len'elölt e h-r szerint Drakullcs Pál lesz szintén sza­
badelvű programmal.

A szoxnbathelyx szabadelvüpárt Bárdossy István 
elnöklete alatt tartott gvülésén egvhangu.ag Éhen 
Gvula polgármestert jelölte képviselőül. Éhen a 
Sábám dísztermében mondotta e programmbeszédét.

Eperjesről táviratozzak a Budapesti Tudósitónak : 
Sárosmeoye összes koriieteiben megkezdődtek a vá­
lasztási mozgalmak s a jelekből Ítélve erős küzdelem 
lesz. az egv kis-szebeni kerületet kivéve ahol Hódossy 
Imre ez ideig ellen elölt nélkül áll.

Temet-/fc'faízról jelentik : Lendl Adolf ma délután 
tartotta nagy választóközönség előtt programmbeszé­
dét, melvet tetszéssel fogadtak. Lendl Széli hívének 
val lotta magát.

A győri kerületben Eischer Sándor ma tartotta 
progra ni m beszédét.

Sopronból jelentik : Katiét Péter radikális jelölt 
ma tartotta programmbeszédét. Beszéde magvar részé 
ben a tisztviselők, német részében a kisiparosok, 
kereskedők és gazdák érdekeit hangoztatta. Vissza­
tetszést keltett a magvar hallgatóság soraiban a német 
nyelvűek jogainak cólzatos hangsúlyozása, A városban 
a hangulat a radikális pártra határozottan kedvezőt en.

A jövő vasárnap tartja beszámolóját Fabxny Teofil, 
Ma tartotta Csornán beszámolóját Kakovszky István. 
Kapuvárt Molnár János, Kövön Páder Rezső.

Déván Baresay Kálmán szabadelvüpárti kópvise'ő- 
fclölt nagy közönség előtt tartotta rreg beszámolóját. 
Barosavt újból je ölték s ő a jelölést e is fogadta. 
Széli miniszterelnököt és Podmaniczkvt táviratilag üd­
vözölték.

A pancsovai szabadelvüpárt a városnak tizen­
nyolc éven át volt eddigi képviselőjét, báró Dániel 
Ernőt egyhangúlag újból képviselővé jelölte. Széli 
miniszterelnököt és báró Podinauiczkyt táviratilag üd­
vözölték.

framostt/trfrról telegratálják : A szabadelvű’ árti 
Választók ma népes gyűlést tartottak, arneb en Vo/nár 
Antal eddigi képviselőt beszámoló beszéde után egv- 
mingiilag újból képviselővé jelölték. A választás ok- 
wher 2-án lesz.
. . .  A nagykanizsai választókerületnek most négy 
Jelöltje van : Koller István szabadelvüpárti grót Zichy 
Aladár néppárti, Hajdú Gyula Kossuth-párt és végül

La os Ugron-párti? aki 17-ikén érkezik a 
kerületbe.

A zólyomi szabadelvű választók egyhangúlag 
nemeskéri Aus Pál államtitkárt jelölték, aki tartalmas 
beszámolót mondott. Ellenjelöltjo nincs.

A hódmezővásárhelyi szabadelvüpárt egyhangúlag 
Lipcscy Adárnot jelölte képviselőnek. Széli miniszter­
elnököt és Podmaniczkyt táviratilag üdvözölték.

Az ó-becsei választókerülethez tartozó Temerin 
község liadovánovics György szabadelvű jelölt mellett 
foglalt egyhangúlag állást.

Az arudi szabadelvüpárt nagygyűlése egyhangú­
lag Salacz Gyula polgármestert jelölte, akit kü döttsó- 
gileg hívtak meg. Salacz a jelöltséget elfogadta és 
nagy tels; és között tartotta meg programmbeszédét. 
Hivő a Széli kormánynak. Az agrár-merkantil törek­
véseknek együtt kell baladniok. Széli miniszterelnököt 
és Podmaniczkyt táviratilag üdvözölték.

Zsófiáról telegratálják: Smialovszky V a lér a z s o l­
nai kerület képviselőjelöltje ma nagy tetszés mellett 
tartotta meg beszámolóját.

Apaiinban Fernbaeh Péter, a szabadelvüpárt je­
lölte ma tartotta meg programmbeszédét nagy tet­
szés mellett Fernbaeh folytatja körútját.

Szobaárról táv irat ózz á k : Chorin Ferenc volt kép­
viselő holnap érkezik ide beszámolóbeszéde megtartá­
sára. A Kossutb-párt ma Mocsári Lajost jelölte.

Szászvárosról táviratozzak: Báró Nopcsa Elek. a 
szászvárosi szabadelvüpárt képviselőjelöltje e hó 
15 én tartotta beszámolóját Szászvároson. A beszá­
moló után újra jelöltek.

A kisjenői szabadelvüpárt ma eg hangulag báró 
Bánhidy Antal lökösházi birtokost kiáltotta ki jelölt­
nek, aki a jelölést elfogadta és programmbeszédét 
mindjárt megtartotta. Széli Kálmán törhetetlen hívének 
v a llo tta  m ag á t. Széli miniszterelnökhöz és báró Poá- 
maniczky Frigyeshez üdvözlő táviratokat küldtek.

A pozsonyi második kerület volt képviselője 
Neiszidler Karoly ma tartotta meg beszámoló-beszédét, 
mire a szabadéivüpart újból őt jelölte képviselőnek. 
Neiszidler a jelölést elfogadta. Á választást mind a 
két kerületben október másodikára tűzték ki.

Győrött Szávay Gyula szabadelvüpárti jelölt ma 
tartotta programmbeszédét a Vigadó-termében, hol 
ezernél több választó gvült egybe. Budapestről meg­
jelent Ráth Károly és Kiss József. Mikor Szávay a 
terembe lépett a karzatról a hölgyek virágesőt bo­
csátottak rá. Erre programmbeszédét mondta el, me­
lyet nagy lelkesedéssel fogadtak. Közkívánatra Ráth 
Károly is beszélt, köszönetét mondva, hogy az 
iparnak és kkreskcdelemtiek e kiváló harcosát je­
lölték Győrben.

A na?y-/0rfoitt» kerületben Szerb G yörgy  24-én  
tartja beszámolóját Jiesiczabányán. A resiczai munkások 
Groszmann M iksá t lé p te tik  le l szociáldemokrata pro­
grammal.

A lugosi szabadelvüpártnak egy része ma dél­
után érteke letet tartott Asbóth János elnöklete alatt 
A gyűlés egyhangúlag Patyánszky Eleket kiáltotta ki 
jelöltül.

rácsról jelentik • Go/áry Géza nagyszámú vá­
lasztó előtt tartotta programmbeszédét Négy ellen je­
löltje van.

Sátoraljaújhelyről távirafozzák • Ma volt a zem- 
plénmegyei .üggetlenségi párt ’eiölő gyűlése de hosz- 
szu tanácskozás dacára eredményre nem luthattak. 
Egyelőre csak a mcyyaasoi kerületben áilito’tak jelöl­
tet és pedig dr. Kovács Gábor szerencsi ügyvéd sze­
mélyében.

B ELFÖ LD .

A oaelá'lttgy ren d e lése . Széli Kálmán minisz- 
tere’n-'k mint belügyminiszter rendeletet bocsájtott ki 
a törvényhatóságoknak, melyben a cselédügy rende­
zésének megkezdett munkálatait bővíti ki lontos in* 
tézkedéssel. A belügyin.niszter ugyanis elrendelte, 
hogv a helvnélküli cse'édek befogadására hatósági 
cselédmenedékhelyek állíttassanak tel és számukra 
ingyenes közvetítő-intézeteket rendezzenek be.

K Ü L F Ö L D .

A danzlgt osáexártal&lkoxó Pétervárről távira- 
tozzák : A Novoszti a danzigi császárt alálkozásről írva 
azt mondja, hogy ez az eseniénv megerősítette az 
európai békét és előmozdította Oroszországnak és 
Németországnak egvmáshoz való közeledését Ez a 
találkozás minden tekintetben szerencsés esemény, 
amelynek üdvös hatása az általános helyzetre két­
ségtelenül nemsokára észrevehetően mutatkozni 
lóg. Gróf Hahfcrzeenak az András-renddel való 
kitüntetéséről azt mondja ugyanaz a lap hogy ez 
legjobban mutatja, milyen nagy jelentősége van a 
khinai válság megoldásának. Waldersee grói a logfőbb 
orosz rendjeit nem valamely specialiter Oros ország­
nak tett szolgálatért kapta hanem mint a szövetséges 
hadak lővezére. Ez a kitüntetés azt bizonyítja bog\ 
Oroszország melegen érdeklődött a szövetséges csa­
patok expedíciójának végleges eredménye iránt.

Mac Kinley halála.
fíudapest, szeptember 15.

A buffuloi gyászhir bejárta már az egész 
világot, megdöbbenés és részvét kelt mindenütt a 
nyomában. Gyászba borultak az Egyesült-Államok 
népei s a komor gyász közepette totte lo osküjét 
Mac Kinley utódja, Roosevolt, az Unió uj elnöke. 
Esküjében fogadalmat tett, hogy változatlanul 
folytatja azt a politikát, amelyet Mac Kinley kö- 
votott. A miniszterek egyelőre megtartják tárcái­
kat és a kongresszust Roosevelt nem hívja össze 
rendkívüli ülésszakra. Ma tették ravatalra Mac 
Kinloy holttostét a buffaloi városi csarnokban, 
ahonnét holnap reggol Washingtonba szállítják, 
aztán az olnök szülővárosába viszik és csütörtö­
kön temetik el. Egyébként minderről távirataink 
a kövotkezőkbon számolnak be:

B u ffato , szep tem b er 15.

Roosevelt eskütételén, amely Wilcox házában 
ment végbe, jelen voltak a miniszterek és más 
előkelőségek. Ront hadügyminiszter könnyes szem­
mel közölte Roosevolttcl, hogy a kabinet fontos 
kormányzati okokból elhatározta, hogy tőlo az 
eskü azonnali letételét kívánja.

Roosevelt erro ezt válaszolta:
— Kívánságukra rögtön lo fogom tenni

az esküt és a mély gyásznak ebben az órá­
jában, amikor a nemzet oly súlyos vesztesé­
get sirat, csak azt akarom kijelenteni, hogy 
célom lesz: változatlanul folytatni azt a politi­
kát, amelyet Mae Kinley szeretett hazánk bé­
kéjére, virágzására és becsületére követett. 
Ezután letette az esküt a bíró kezébe. Az

eskütétol után Roosevelt a kabinet tagjaival ta­
nácskozott. Ezen az értekezleten felkérte őket, 
hogy tárcáikat legalább egyelőre tartsák meg, 
amit a miniszterek meg is Ígértek. Végezetül ki­
jelentette Roosovelt, hogy a kongresszust nem 
fogja rondkivüli ülésszakra összehívni, mert nem 
lesz rá szükség.

B a ffa lo , szep tem b er 15.

Mac Kinley holttestét ma a Milboume házá­
ban tartott istentisztelet után ravatalra tették a 
városi csarnokban, ahol holnapig marad.

B io * , szep tem b er 15.

A nap fo ly a m in  a  d ip lom áciának  so k  tagja  
irta le l n evét az am erik ai k ö v e tség en  k itett ré sz ­
v é t é r e .

B ew -Y o rk , szep tem b er 14.

A Cleariny-House választmányának elnöke 
kijolenti, hogy a múlt szombaton tett intézkedések 
arra valók voltak, hogy a tőzsdét Mac Kinley 
halála osetére támogassák. Ezek az intézkedések 
még érvényben vannak. A választmány a banká­
rok közös akciójával előteremtett nagy összegeket 
elfogadható kétszeres biztosíték ellenében napi 
árfolyamokon ki fogja kölcsönözni.

B u ffato , szep tem b er 15.

Az orvosok jelentése Mae Kinley holttesté­
nek felboncolásáról ezeket mondja:

Az a golyó, amely az elnök raellcsont át ta­
lálta nem ütötte át a bőrt és csak je entéktelen 
sérülést okozott. A másik goiyó azonban áthatolt 
mind a két gyomorfalon. Mind a két nyílást a 
varrással teljesen elzárták de mind a két lyuknál 
a szövet köröskörül megüszkösödött. A golyó a 
gyomron keresztülhatolván, tovább hatolt az altest 
hátsó tatába és megsértette a vese telső részét. 
Az altestnek ez a része is megüszkösödött és az 
üszők a hasnyá mirigyre is kiterjeszkedett A 
golyót még nem találtak meg. Hashártvagyulla- 
dásra vagy más szervek betegségére valló jeleket 
nem találtak. A halál a golyó által a gyomorban 
okozott sebek megüszkösödésének, továbbá a 
szövetnek a lőcsatornában való megüszkösödésé­
nek következménye. A halál beáltát semmifélo 
sebészeti vagy gyógytudományi kezeléssel nem 
lehetett megakadá yozni. KözveUen következménye 
volt a golyó okozta sebeknek.

A B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .
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H ÍR E K .
Budapest, szeptember lö.

— Szem élyi hírek. Frigyes főherceg ma reggel 
Croy-Dülmen herceg kíséretében Budapest íelől hajón 
Mohácsra érkezett. — ürót Apponyi Lajos magyar­
országi udvarnagy a várépítési bizottság gyűlésére 
Budapestre érkezett s a gyűlés után innen Radványra 
utazik.

— A király a hadgyakorlaton. Géresónj/ből 
táviratozzék : Reggel 8 órakor püspöki mise volt Gör- 
osönyben. Legelőbb József főherceg érkezett meg ki 
a templom ajtaja előtt állva a községi elöljárókkal be­
szélgetett s igy várta be ő felségét. Pontban 8 órakor 
érkezett meg a király Lipót Ssalvdtor főherceg kísére­
tében. vele jött báró Beck táborszernagy, Fejérváry 
miniszter és az összes tábornokok. Hettyey Sámuel 
püspök a tomp lomajtóban várta Ő felségét és a 
templomban elkészített bíbor plü6ch trónushoz ve­
zette. A szent misét a király állva hallgatta 
meg. az offertóridmtól az áldozásig azonban tér­
delt. Röviddel az offertórium előtt érkezett meg 
a román trónörökös is kíséretével és az oltár 
jobb oldalán az oltárral szemben elkészített he­
lyére ment. A közönségnek a templomba menettel 
volt megengedve. A megye részéről ott voltak: báró 
Fejérváry Imre főispán, Tormay Károly alispán, 
Vámos és Forray főszolgabírók. A mise végeztével a 
püspök és asszisztenciája kikisérte a királyt, ki az 
ajtóban a püspökkel a templomról heszélt és azután 
eltávozott A király egyenesen lakására ment

Ferenc Ferdinánd lőherceg tegnap visszamaradt 
Moslavinán gróf Majláth László társaságában és az 
éjjel szarvasokra vadászott Reggel Moslavinán misét 
hallgatott és azután görcsönyi szállására érkezett A 
román trónörökös kedden délufán 3 óra után Pellérd 
állomásról Budapesten át visszatér Bukarestbe. A 
tegnapi drávai áthidalásnak a magyar pariról Szalay 
Péter posta- és távírda főigazgató, továbbá Demény 
Károly budapesti és Opris Péter posta- és távirda- 
igazgatók voltak a környékbeli népen kívül polgári 
megfigyelői. Szalay főigazgató a kitűnő posta- és táv­
írdái intézkedések íölülvizsgálására érkezett ide.

Pécsett nagymérvű intézkedések történtek a ki­
rály íogadására aki szerdán délután 3 óra előtt érke­
zik kocsin Görcsönyből. Szeli Kálmán miniszterelnök 
délben jön Budapestről Pécsre és este Vi7 órakor 
Rátáira utazik. Ma délután Pécsre érkeztek a királyi 
hadgyakorlatok alkalmából Pellérden időző összes 
katonai attasék. Az attasék első sorban a bonvédhad- 
apródiskolát tekintették meg, ahol báró J ’eyérráry 
főispán és Maiorossy Imre polgármester fogadta őket 
majd Sorsich Béla őrnagy iskolaparancsnok kalauzolta 
őket a helyiségekben. A vártemplom és a Zsolnay- 
gyár megtekintése után este visszatértek pellérdi 
szállásukra.

— A kereakedelem flgyl m illilite r  K olozsvá­
rott. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter a 
kolozsvári állomásról lelkes fogadtatása után, amely­
ről a választások rovatában számolunk be, a New- 
York szállóba hajtatott, a hol egyes notabilitások láto­
gatását fogadta. Délután 6 órakor a Mátyás-szobor­
bizottság tartott gyűlést a miniszter elnöklete a alt. 
a ki a bizottságnak tiszteletbeli elnöke. A gyűlésen 3 
kérdés nyert elintézést: A ledezet beszerzésének, a 
szobortalapzat minőségének, a leleplezés idejének kér­
dése. Mind a három kérdés igen alapos vita tár­
gyát képezte, a melyben Xagy La os, nyug. unitárius 
theologiai tanáron és Fekete Fagy Béla városi taná­
csoson, mint előadón kívül, az elnök ismételten, 
Svacsina Géza polgármester, Feilitzsch Art húr 
báró, Sándor József, Heller Károly minisztertanácsos 
vettek részt. Határozatba ment, hogy újabb gyűjtést 
indítanak a még hiányzó 16C00 forint beszerzésére s 
annak vezetésére Heller Károly miniszteri tanácsost 
kérik fel. Elhatározták továbbá, hogy a szobor talap­
zatát — nem amint eredetileg tervezték — erdélyi, 
hanem a jobb minőségű süttői mészkőből állítják fel 
és jóváhagyták, az erre vonatkozólag Fadrusz János­
sal kötött szerződést. Kimondta a bizottság, hogy 
minthogy az előmunkálatok, a talapzat elkészitéso 
stb. még hosszabb időt vesznek igénybe, a szobor 
leleplezési ünnepély a jövő év végén fog megtartatni. 
A miniszter a bizottsági ülés után látogatásokat tett. 
este pedig részt vett a szabadelvüpárt lakomáján.

— M argit királyné utazása A római Tribuva 
jelentése szerint Margit iizvegv királyné legközelebb 
inkognitóban beutazza Németországot, Belgiumot és 
Ausztriát.

— Az an yagv izsgá lók  kirándulása. Beocsinb6\ 
tá viratoz/ák: Az anyagvizsgálók kongresszusának 
146 tagja vasárnap reggel ^rándulásra indult az Al- 
dunára és a Vaskapuhoz. A kilenc négvtengelyü I. 
osztályú kocsiból álló külön vonatot Hegedős minisz­
ter díjtalanul bocsájtotta a kirándulók rendelkezésére, 
kik között 14 nemzet kiváló tudósai és előkelő állam- 
1 ér fiai vannak. A kirándulókat Czigler Győző mü-

k

egyetemi tanár és Banovics Kajetán máv. igazgató ve­
zeti, míg a kirándulás teknikai részét Egan Ede lőraér- 
nök intézi a nemzetközi társaság osztatlan elismerése 
melleit. Délben Újvidékre érkeztek a kiráudulók és az 
állomáson elfogyás tott ebéd után a drenkovai gőz­
hajóval Beocsinba utaztak az ottani oemenltelepek meg­
tekintésére. A lobogódiszes állomásnál Ohrenstein és 
Spitzer gyártulajdonosok fogadták a vendégeket, kik 
a cementbányák megtekintésére indultak. A tulajdo­
nosok, úgyszintén Fagy Dezső egyetemi tanár, Zhuk 
Józset és Just Ferenc mérnökök magyarázatai mind­
végig lebilincselték a kirándulók figyelmét. Két órai 
szemle után gazdag vacsora volt, mit a gyártulajdo­
nosok adtak vendégeik tiszteletére.

— Templomszentelés. Kettős ünnepük volt ma 
a budai szerbeknek Ma szentelték be az újonnan át­
alakított templomot és ugyancsak ma tették le az 
egyház épülő uj négyemeletes palotájának alapkövét 
lényes ünnepségek között.

Az Egvház-téren álló templom a főváros egyik 
legrégibb épülete. Még a tizenhetedik század elején 
építették és legutoljára 1833-ban eszközöltek javításo­
kat rajta. Azóta az idő nagyon megrongálta, különö­
sen a külső talaknt. Az egyházközség határozatára 
most kívül belül, nagy költséggel teljesen uj áalaki- 
tottak a templomot. A mai ünnepen a templo­
mot előkelő és díszes kö-önsóg töl’ötte meg. 
A székesfővárost Lung György tanácsnok kép­
viselte. Ott volt a Tökőliánum. Popovics V. István 
igazgató vezetésével, a budai szerb egyházköz­
ség választmánya, Jankovich Pál miniszteri titkár, 
elnök vezetésével. Zmejánovics Ga^ril verseczi püspök 
és számos más egyházi és világi előkelőség. Pontban 
kilenc órakor érkezett meg Bogdanovtcs Lucián püspök, 
aki a szertartásokat végezte. A püspök rövid ima után 
a papsággal háromszoros körmendiben beszentelte kívül­
ről a templom falad azután a besejét. Ezután elhe­
lyezte a szent ereklyéket az oltárba. A szertartások 
után ünnepi nagymise volt, melyen a püspöknek 
Nedelvkovics Velonnr főesperes kr. Dimitrievics Vla­
dimír pesti plébános és számos pap segédkezett. Mise 
után Sztanulovics Maxiinot pappá szentelték. Végül a 
templom tőszomszédságában épülő egyháai palotának 
alapkövét áldották és szentelték meg és azután elhe­
lyezték. Este a Fiume-szállóban lakoma volt.

— Zendülés e. csendőrök ellen. Madridból táv­
iratozzék hogy tegnap a lakosság lelzondült a csend- 
őrség éden, amely egy embert letartóztatott, A csend­
őrök a városházára menekültek a nép dühe elől. Né­
hány lövés is eldördült. A főcinkosokat letartóztatták.

— A budapesti posta-, távírda- és távb eszélő  
tisztikarhoz. A köveikező felhívás közzételére kéret­
tünk föl:

A szegedi kartársak hirlapilag közzétett felhívása 
folytán azon kéréssel fordulunk az igen tisztelt kar- 
társ úrikhoz szíveskednének f. hó 16-án, héttőn dél­
után 6 órakor az /Hite-kávéház (Kerepesi-ut és 
Kazinczy-utca sarok) e célra készségesen lelajánlott 
külön helyiségében bizalmas értekezletre minél szá­
mosabban megjelenni, hogy a lenti felhívásban kife­
jezett s bennünket igen közelről érintő ügygyei beha­
tóan foglalkozni alkalmunk .egyen. Kartársi üdvözlettel

Barkóczy Jusztin 
pt. számvizsgáló.

— A szoo iá’iwts. keroskei’csegéd ek  gyű lése.
A Kereskedelmi Alkalmazottak Szakegy ete, — mely 
tudvalevőleg a szociálista kereskedősegédek egylete, — 
rendkívül szenvedélyes hangú lalragaszon a fővárosi 
kereskedelmi alkalmazottakat egv nagygyűlésre hívta 
az uj varosháza közgyűlési termébe ma délutánra 
A gyűlés napirend ere a vasárnapi munkaszünet ügyé­
nek megvitatása volt kitűzve. Miután azonban köz- 
tudomás szerint a kereskedelmi alkalmazottak szol­
gálati viszonyait szabályoró törvénytervezet, melyben 
a vasárnapi munkaszünetiről és a munkaidő sza­
bályozásáról is lelentőa rendelkezések vannak, már 
legközelebb a nyilvánosság elé kerül, a kereske­
delmi alkalmazottak higgadtabb része, n Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete és a Kereskedő Ifjak 
Társulata teljesen távol tariotta magát a mai szocialista 
gyűléstől, mert nem tartotta helyén valónak, hogy 
elébe vágjanak annak a törvénytervezetnek, melynek 
még a tartalmát szó szerint nem ismerik, de amelyben 
bizonyára vannak o van rendelkezések, melyek a mai 
gyűlést fölöslegessé tették.

— Az amerikai párba) áldozata. Ma délelőtt a 
Király-fürdő egyik kabinjában agyonlőtte magát Lett- 
ner Sándor 22 éves órássegéd. Levelet irt, amelyben 
azt mondja, hogv amerikai párbaj áldozata. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézettje vitték.

— Óngyl kórság Az éjszaka Újpesten, az Árpád- 
utón egy középkorú :érfl holttestét találták. Homloka 
át volt lőve s mellette hevert egv íorgópisztoly. ami­
ből azt következtetik, hogy az illető öngyilkossá lett. 
A zsebében egy Meyer Miklós névre kiállított igazol­
ványt találtak. A holttestet uz újpesti hullaházba szál­
lították.

— H alál Játék közben. Tragikus vége lett ma 
Ó-Budán a Kiskorona utca 36-ik számú ház udvarán 
a kis gyerekek ártatlan ,átékánaL Vidáman szalad­
gáltak a fiúcskák az udvarban egy kilenc hektoliteres 
szőlőtaposó kád körül mikor egyszerre a hatalmas 
kád íöiborult és maga alá temeti s az öt éves Pigadl 
Andrást. A szerencsétlen fiúcska rögtön meghalt.

— A péczl telefon. A kereskedelemügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a pécsi távbeszélő központ 
1901. évi szeprember hó lu-ikétól kezdve az alsó­
ausztriai helyközi távbeszélő forgalomba bevouassék,

— C igányzene a T elefon Hírmondóban. Előfize­
tőinek szórakoztatására ma este cigányzenét fog közvetíteni 
lakásaikra a Telelőn Hírmondó. A cigányzene-átvitelt azonban, 
melyet az Emke- és az Elite-kávébázból közvetít a Telefon 
Hírmondó, megszakítja s 8 óra 15 perckor tartandó tőzsde- 
olvasás (frankfurti, párisi tőzsdezárlat és berlini tőzsdetudó­
sítás) és a fél tö—10 óráig való esti olvasás, melynek kere­
tében az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel 
a beszélő újság.

Az egyetem megnyitó ünnepe.
— A Budapesti Fapló tudósitójától. —

Budapest, szeptember 16.
A király mag var tudomány egyetem uj tanévé- 

* nek ma délelőtt volt az üunepies megnyitása az egye­
tem disztermébeu, melyet az egyetem tanárai és hall­
gatói zsúfolásig megtöltöttek. Délelőtt 10 órakor zenés 
mise előzte meg a megnyitó ünnepet az egyetemi 
templomban. A misét Berger János, a hittudományi 
kar tanára mondotta. Tizenegy órakor a díszteremben 
gyülekezett egybe a közönség, mely lelkes övációk- 
ban részesítette és percekig éljenezte a teremben 
megjelent Wlassics Gyula kultuszminisztert. Az 
ünnepen jelen voltak : llosvay Lajos műegyetemi 
rektor, Láng Lajos, Szily Kálmán. Beöthy Zsolt. 
Heinrich Gusztáv, Schwarz Gusztáv, P. Thewrewk 
Emil Fayer László, Thanhofier Károly, Hegedűs 
István. Kovács Gyula. Pertik Ottó, Ballagi Aladár, 
Király János. Balogh Jenő, liőgyes Endre és mások. 
A diszmagyarban belépő egyetemi méltóságokat a
hallgatóság lelkesen megéljenezte.

Kisfaludy A. Béla, a lelépő rektor. Bókay Árpád, 
Breznay Béla, Medvecsky Frigyes és Mariska Vilmos 
leiépő dékánok elíoglalták a nekik szánt heh eket, 
mögöttük ültek az uj tanév méltóságai: Fécsey Tamás, 
az uj rektor Concha Győző jogkari Demkó Béla bit­
tudományi. Klug Nándor orvoskari dékán a bölcsé­
szeti kar dékánja Medveczky Frigyes maradt.

Kisfaludy A. Béla lelépő rektor, aki Rapaics Raj 
mund rektor időközi leköszönése miatt csak lélévig 
viselte a méltóságát, rövid beszédben vázolta az el­
múlt egyetemi év jelentősebb eseményeit.

Legelső sorban a királynak az egyetemhez vak 
kegyességét emelte ki. Az ő engedőimével történt 
hogy’ a kereszténység és a keresztény magyar király­
ság alapításának kilencszázados jubileuma alkalmából a: 
egyetem a hittudomán' ok tiszteletbeli doktorává avattf 
Császka György kalocsai. Szinreesányi Pál szepes

Büspököt, Fehér Ipoly pannonhalmi főapátot és Mavei 
óla kanonokot. A sub auspiciis regis történő doktorn 

avatás kitüntetésében az idén is két jeles növendék 
részesült: Schiller Bódog a jog- és államtudományi éí 
itj. Schatz Re bért az orvostudományi kar kebeléből. 
E legielsóbb kegyelmi tények mellett azonban aa 
Alma Mater saját körében is nem egy napot szentel­
hetett örömének. így Korányi Frigyesnek átadta a 
jubiláns doktorsng arany diplomáját s ugyanazt Kautz 
Gyulának és dr Adler Mór orvosnak. Sajnálattal emlé­
kezik meg dr. Hajnik Imre egyetemi tanár nyuga­
lomba vonulásáról kegyelettel dr. Mihalkovios Géza 
omlékszobrának leleplezéséről és az elhunytakról: 
Lechner Ágostonról. Fodor Józsefről és Lauleuauer 
Károlyról. Majd igy folytat a : Az egyetemi iijuság 
élete már ez év elejétől lógva igen mozgal­
mas és zajos volt. sőt nem egyszer magát az 
egyetem hivatását is zavaró. És az én néhány 
hónapos rektorságom legíájóbb emlékeit is éppen 
azok a lunkciók teszik mikor az elmaradha­
tatlan megtorlás végrehatójakéut voltara kénytelen 
tölallani azzal az ifjúsággal szemben, melyet szivein- 
lelkem minden vonzalmával szeretek.

Ezután u rektori jelvényeket nehány meleg szí 
kíséretében átadta Vécsey Tamásnak az uj rektornak 
akinek széklogla ását percekig tartó éljenzés és taps 
követte. Melletto foglaltak helyet az uj dékánok is.

Fécsrg Tamásnak, az egyetem egyik legrégibb 
és legkedveltebb tanárának rektori székfoglaló be­
széde az 1818: XIX. törvénycikk keletkezéséről, hu­
tásáról és magyarázatáról szólott. Ez a törvén\c kk 
az oktatási és tanulási szabadságot inaugurálja s ez­
zel a tudományt tette szabaddá, függetlenné. Az egye­
temet közvetlenül a közoktatási miniszter hatósága 
alá helyezi. Ezzel az egyetem emancipáltatott az 
atyáskodó bécsi hatalom alól. s eltogialta helyét a 
magyar egyetemen a magyar nyelv és nemzeti szel­
lem. Az egyetemi karok harmóniájáról szólva, 
íölötte üdvösnek tartja, hogy valamint a rokon tan­
székek ugyanabba a iukultásba tartoznak, legyen a 
karok közt igaz és benső bannőniu. Több ízben lel­
kes éljenzéssel kisért beszédét a következő rektori 
fogadalommal fejezi be: Ahol a hit és jog, egészség 
és bölcsesség oltárain d a tudománynak annyi lölkentje 
üldözik 8 annyi nemes példát ad a lelkes fiatalságnak, 
mint egyetemünkön, ott elvárható, hogv a béke és a 
tudomány zavartalanul lakozzék nekik szenté t csarno­
kainkban. Ez az én rektori reményem ! A lelkiismeretes 
vezetés : rektori cM</b/rozósom. Kötelességem ugyan az 
egyetem javát célzó minden eszmével lóg al- 
kozni, azt illetékes uton-módon tárgyaltától « 
ami határozatba megy, azt élotbe léptetni, de 
a rövid hivatalos év főleg adminisztratív lei­
adatokat tűz a n-ktor elébe. Ébren ogok őrködni 
az egyetemi remi és fegyelem lelett. Éré y esen logom 
védeni az i gve'emi élet békéjét nyugalmát, szabad­
ságát. Érvényt akarok szerezni az egyetem arany- 
hullás királyi privilégiumainak, önkormányzatunkból 
folyó statútumainknak s tisztes hagyományainknak 
minden irányban. Atyai szívvel s komolysággal mo«-
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Hitom elő az ifjúság boldogulását. Ez részemről a 
" ktori ünnepélyes diadalom 1

A nagy lelkesedéssel fogadott rektori bekö- 
Jíöntő után Coneha Győző jogkari dékán intézett be­
id e t  az iljusághoz.

Önök — ú g y m o n d e lfe led ték , miben áll az 
eiryeteni és benne az önök munkája; elfeledték, mi- 
kőiit viszonylik az egyelem a nemzet éleiéhez, elfe­
ledték, minő munkát oszt ki a nemzet a maga sok- 
éie műhelyeiben az egyetemi ifjúságnak. Ezért lett, 
amit véghez vittek, az egyetem céljaival, inunkálko- 
dási legfőbb céljaival egyező, nemes indító okaik 
ellenére eredményében rendbontássá, a hatósági, a 
tanári tekintély sértésévé, a pályatárs! kapocs szét- 
síageatásává. Eilozőiiai fejtegetések kapcsán szólt 
esutón arról, minő helyet lóg  aljon el az i. uság a 
nemzet éleiében, s végül dicsőíti a liberáhzinust, 
melv nélkül egyetemi oktatás nem létezhetik.

A beszédet lelkes éljenzéssel íogadlák, mire a 
mernvitó ünnepség véget ért és ezzel hivatalosan 
megkezdődött a tudományegv elem idei tanéve.

FŐ V Á R O S.
(*) B e tilto tt  ép ítk ezés. A belügyminiszter 

tudvalevőleg megsemmisítette a főváros közgyűlé­
sének azt a határozatát, hogy a Kolonlöldro ter­
vezett katonai ruharaktárhoz utat és csatornát 
épít. Ezt, az ó-budai katonai ruharaktár ügyében 
hozott miniszteri döntést tegnap egy hasonló 
iránya hatósági beavatkozás követte. A hót elején 
ugyanis hozzáfogtak Kelenföldön az építéshez, 
mire az első kerületi mérnök jelentést tett a do­
logéi az elüljáróságnak s UKlhauscr Pál kerületi 
elöljáró a: építési srqjiáhjsat alapján a továbbépítést 
(efrf'-d/u. Az eluljáró határozatáról értesítette az 
első kerületi kapitányságot is, hogy a további (pit- 
letést ha Z 7. karhatalommal is akaddlyosta meg. 
Az építőmester ellen pedig megindították kihágás 
miatt az eljárást, mert épitfiengedelem nélkül az 
építést megkezdte.

1*1 Uj p a tik á k . A közegészségügyi bizottság és 
a tanács a tiszti főorvos javaslata alap áll több uj 
patika eimedéh esésére lesz előterjesztést a szerdai 
aüz.’VÍöasi'n A VI. kerületben kettő, a Vli-ben is 
kettőt i i a Ylll-ban egvet engedélyeznének. A tiszti 
főorvos a népszámlálás adataival okolja meg ja­
vaslatát.

S Z Í N H Á Z ,  zene.
•* Kapunyitás az OpeTal-.ázban. Három hónapi 

szünet után ma esto nyitotta meg az Operaház az 
anyagvizsgáló konjressius tagjainak jelenlétében uj 
szezon át és ez alkalomból Erkel Ferenc: llunyady 
Ufiló című dalműve került szilire Az anyagvizsgálók 
megiryóződhettek arról, hogy az Operaház vezetősé­
gének kitűnő anyag áll rendelkezésére, még ha a leg­
magasabb művészi cé t Í3 tűzné ki feladatául és ha a 
kongresszus tagjai ezt az anyagot a mit t s ezon végén is 
ösmertc volna, még egyebeket is konstatálhatna. A lelki- 
ismeretes anyagvizsgálónak tudniillik első sorban 
szemébe ötlenék, hogy a hölgyek csaknem kivé.el 
nélkül iircn jó húsban térlek vissza, ellenben az urak 
a vakáció folyamán karcsúságra tettek szert A pon­
tosság kedvéért löljegvzem, hogy a ballet egynémely 
hölgye raegsoványodva tért vissza, de azért a bnl- 
letkar összsúlyából alig vesztett, mert kárpótlásul 
viszont több táncosnő snlvban határozottan nyert.
A hanganyagok is kivétel nélkül pihent erővel 
tértek vissza és a Hunyady László régi lénvében ra­
gyogott. B. Pewny asszony kitűnő Erzsébetje. >/»/«- 
WÍné~Bárdossy asszony poétikus Máriája Dávid
mint hatalmas (lóra nádor Broultk mint Hunvady 
László, SzendrŐi pompás CxiUevje és Kertész a király 
szerepében oszlopai az ensemblenek. A lendületes 
előadást BcnkŐ karmester dirigálta.

(Q> ,
"  Burrian K ároly n y i atkozata. A prágai opera I 

igazgatósága tudvalőieg szerződésszegés imatt fogta 
pörbe Burrian Káro y tenorislát, amiért elhagyta az 
intézetet és a Magyar Királyi Operához szerződött. A 
művész ebben az ügyben egy bécsi u ság tegnapi s á- 
mábau a követkerő nyilatkozatot adta közre :

Tisztelt szerkesztőség Lapjában egy szín- 
házi hír fog'altatik amely rólam mint a szerző­
désszegő Burrian ur tétetik ern ifés Ez a prágai 
nemzeti színház részéről szándékosan tér esztett 
valótlanság ugv értelmezendő hogy ebben a 
szerződési ügyben a biXság fogja a döntő 
szót kimondani. En például a cseh nemzeti 
színházat tartom szerződésszegőnek és pedig 
a szerződés három lén eges pont ában. 1 ti csak 
a színház szerződésszegese után hagytam el az 
intézetet. Várjuk be hát a bíróság döntését. Kiváló 
tisztelettel:

Budapest, 1901. szeptember 13.
Burrian Károly, 
kir. operaénekes.

. *’ V árosligeti Színkör. A Városligeti tízinkör-
ben hétlőn este Uirtják meg az első népies előadást,
‘/  alkalommal a Vasgyáros kerül színre lél-hetyárak- 
a*. A szerepeket a Színkör legjobb erői játszszák.

TUDÓM A NY, IR O D A LO M .
© A Petőfl-Társaság ülése. Á Pető fi-Társaság 

ma délután tartotta a szünet után első nyilvános 
ülését, az elnökök akadályoztatása lolylán Vértesy 
Arnold korolnök vezetésű mellett. Az elnök az ülés 
megnyitása után arról a csapásról szólt amely a tár­
saságot szorgalmas, nagytehetségü fiatal tagjának, 
Makai Emilnek elliunytávaí érte. A társaság jegyző­
könyvileg örökíti meg a költő emlékezetét.

A lololvasások sorát Bodnár Zsigmond kezdte 
meg • A szocializmus és a morál cimü értekezésével. 
Utána Vértesy Arnold a közönség élénk derültsége 
közben felolvasta A rokon című pompás humoros 
novelláját. Az utolsó tárgy Kéry Gyula vendégé 
volt, akik az összegyűjtött Pe’őfi-relikviákat ismer­
tette, nagyon érdekes és becses munka keretében. 
Kéry Gyula, ki a Petóti-Társnság megbízásából or­
szágszerte kutatja és gyűjti a Petőfire vonatkozó re­
likviákat és a nagy költő életének még eddig isme­
retlen adatait, újabban ismét becses doTgokat szerzett, 
Immár egy egész szobára való relikviáit a Petőfi- 
Társaság ülésein mutatják be sorozatonkiut. Az első 
sorozatról irt cikkét olvasta ma lel Prém József. A 
közönség zajos tapssal fejezto ki elismerését a fárad­
hatatlan gyűjtőnek.

SPORT.

• /  Alagi lóverseny. Az esős idő dacára szép 
számú közönség rándult ki ma az alagi szeptemberi 
meeting utolsó napjára. A Kezdők akadályversenyé­
ben Oppositió nagy meglepetésre legaloppozta a favo­
rit Dagmar és Döninököt. A többi futamokban fogadott 
lovak nyertek. A nyeretlenek gátversenyót a Kárpát­
díj tavalyi győztese Max nyerte a nagy pályákon 
sz in té n  szerepet játszott Bakator ellen. A meetinget 
befejező kétéves nyeretlenek eladóversenyében grói 
Batthyány Elemér népszerű színei másodízben vonul­
tak mint győztesek a célkarikán keresztül.

A részletes eredmény a következő:
I. Eladó k étév esek  handloapja. Dij 1200 ko­

rona. Távolság 1000 méter. Geist G. Nogoodia (Csuvár) 
első, gró: Batthyány E. Fakatija (Hujber) második, 
Borbély Gy. Felicitnsa (Maino) harmadik, aztán Biue 
D a n u b e , Honiadé, Naughty Girl. Totalizatőr: 10: 43. 
Helyrefogadások : I. 59: 122 és II. 60: 132.

II. K ezdők akad ályversen ye. Dij 3000 korona. 
Távolság 32 O méter. Grót Batthyány E. Opposltio a 
(Móriczi eiső báró Morpurgo Dagmarja (Rosack) má­
sodik. Geist G. Döntnökje (Machan) harmadik. Azután 
Mr. John. Dodó. Augaplcl. Vető. Totalizatőr: 10:172. 
Helyrelogadások I 60 124. II. 50 : G2. 111. 60 : 78.

I II . N yeretlenek g á tversen ye . Dij 1200 korona, 
távolság 2400 méter. Báró l ’chtntz Max-ja (Shejbal)

| e só báró Königswarter Bakatorja (Móricz) második, 
I Világhy Gy. Jamboja (Antal/ harmadik. Azután: 
i Morgó, Carmela. Moderné. Totalizatőr: 10 : 20. 
i Helyrefogadások : I. 50 : 80. II. 50 : 238.

IV. E la d ó k  a k a d á ly v e r s e n y e  D ij 4000 k o ro n a , 
távolság 1000 méter. Horthy J. Átmomja (Rosack)

! első, grót Scbünbom F. Orkánja (Kapousek) második. 
! Geist (r. Bokrosa (Fejes) harmadik. Azután Harmat,
I Részes. Gazd’uram, Pattogó elbukott. Totalizatőr 10: 

23. Helyrefogadások: I. 50: 66. II. 6u : 80, III. 
60: DO.

V. U zsorás handicap Dij 1200 korona. Távolság 
j 2000 méter. O ászt ménes Fem énylegénye (Brookc)
' első. Grót Andrássv T. Anita-ja (Pieiler) második. 
| Geist G. Viveur-je (krause) harmadik. Azután. Csitt.

Totalizatőr: 10: 47. Helyrelogadások: I. 60: 88. II. 
60 . 08

VI. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. Dij
| 1000 k o ro n a  H iv o - a g  1100 m éter. G ró  B a tth y án y  E.
‘ K en d őzőe  (Hujber; eső, Geiszt G. Ha asa (Csuvár) 

második, gró: Degenield Ipher la d’Gro.a (Mainoj 
harmadik. Azután- Onkel Paul, Duiu-Dum, Ászát. 
Árvaleánv. Isabey, Vielhebchen. Tarok Deliteány. 
Anuie. Totalizatőr: 10:40. He! \ refogadás: 1. 6 0 :9 6 .  
11. 50 : 186. HL 50 : 120.

\  Bécsi versenyek A nagy freudeoaui han- 
dikap. az angol Cesarevitch minta ara alkotott Staver 
handikap képezte az érdekkdes középpont út. A ver­
sen, nek eleinte Felemás és M -: us voltak az előzetes 
favorittal, míg újabban Parapluitt ogadták erősebb n.

I Parapluie meg is felelt a beió.o'hclyezett bizalomnak 
és könn.en nyerte meg gazdájának a 15 000 koronás 
dijat Franclireur második iett Medicus elő't. A nap 
többi Oltania mi érdekeset sem nyújtott Megemlítést 
érdemel lnoy  rossz, futása az eladó versenyben, hol 
igen sokkal lutott formáján alul. Meglepetés vo t Good 
Fortune győzelme a kétévesek handikap ában a avorit 
Vengcance és a szintén fogadott Bergerst ellen.

A részletes eredmény a következő:
I. Cadet verseny. Dij 30C0 korona. Távolság 

12C0 m. Hg. PállTv M. Hans Heillr.gj a (Tarai) első. 
Gróf Degenield Monkughl Blosson i Wiiton) második. 
Lov Ledőrer M. Sajója Bmiord >. Astxtétl • P*zt. Oraclo. 
Totalizatőr: 10: F  . H e ly re lo g a d á s o k ; 1. 6 0 : 6 6 .  
11 60 68.

II. Kétévesek etadóversenye Dij 2000 korona.
I Távolság 1200 méter. Herzog M. Mikor le?sjo (Pru- 
I dames) első, M’ch’stetter F. Dolilányja (Adams) máso­

dik, Dreher A. Fahr’dahinja (Cleminson) harmad k, 
aztán Clavigo, Veritas, Parsley, Aconit Melba, Lator 
Waivel, Gurli. Totalizatőr: 10: 35. Helyrefogadások: 
I. 50: 81, II 60: 96 és III. 60: 127.

III. N agy fr eu ien a u i handicap. Dij 15.000 ko­
rona. Távolság 3200 méter. Krausz L. Parapluie o 
(Bulford) első, Mautner V. Frauctireurje (Southey) 
második. Ftrdinár.dy B. Medicusa (Huxtab’e) harma­
dik. Szemere M. Sobrija (Cleminson) negyedik, azután 
Alice, Felemás, Akárhogy, Káplár. Verita, Carmin, 
Walse, Allegro. Totalizatőr: 10 : 82. Helyrelogadások :
I. 60 : Í38. III. 60 : 133. III. 60 : 112.

IV. Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 1800 
méter. Grót Trautmannsdorlí L. Áidomáaa (Barker) 
első, Dreher A. Bookyja (Cleminson) második, Kcboss- 
berger L. Biztosa (Huxtable) harmadik. Azután Ga­
rázda, Glory, Reducer. Totalizatőr: 10:24. Helyre­
logadások: I 50:76. II. 60:79.

V. Kétévesek handikapje. Dij 2000 korona. 
Távolság 10(0 méter. Miguel Braganeai Good For­
tune a (Sands) első, Ferdinándy B. Vengeanceja 
(Slack) második, báró Springer G Bergeretje (Adams) 
harmadik, azután Marienburg, Axiom, Zsupánka. 
Ajax Xuthos, Galabrias. Totalizatőr: 10: 143. He*yre- 
togadások 1. 60 : 104, II. 50 : 63, III. 50: 64

VI. Gátverseny. Dij 1850 korona. Távolság 2400 
méter. Aresus Fatton Gabage Roeeja (Lawton) első, 
Dréher A. Tippu-Tippje (Wheeler) második. Mauthner 
V. Isalcoja (Buckenbam) harmadik, azután: Fakir. 
Tolalizatőr: 10 : 34. Helvrefogadások : I. 60 : 81.
II. 50 : 77.

VII. E ladóverseny . Dij 2000 korona. Távolság 
10CO méter. Gróí Károlyi J. Takaróra (Tarai) első, 
Grót Arco Zinneber Wunschmaidja (Huxtable) máso­
dik, Szemere M. Bézája (Bonla) harmadik. Aztán 
Féltoronv, Irroy. Totalizatőr: 10 : 25. Helyrofogadá- 
sok : I. 50 : 119. II. 50 : 99.

N y ilt té r .

gyéves önkéntesek
legjobban ía  legolcsóbban az^retnotik bo folaacrelóacl- 

ket nz o'.őnyÖBen ismert

B L U M  ÉS T A R S A
iz e r b  kir. udvari az á llító  

é s  Ö c s . é s  kir. F e n s é g e  J ó z s e f  fő h e r c e g  
udvari s z íü lltó  oógu ct

B U D A P E S T , S Ü T C -U T C A  2.
H i c r v i t n - t e r  s a r k a n .

S o ro zó k ö te le s s k n e k tott árjegyzékünket díjmen­
tesen küldjük 6s félvilégósltAsokk&l szívesen nzolj-álunk.

ÜVEGKÉSZLETEK a legolcsóbb és leg­
finomabb kivitelben

TÜKRÖK 
CSILLÁROK

minden árban.
velencei, francia és angol kivitelben, falra, 

kandalló fölé és toilette-asztalra. 
üveg- és bronz-kivitelben, villanyra 

és légszeszre.
l^ ó p r i  o R i l l ú r o l c

G IE R G L  H E N R IK
B u d a p e s t ,  IV., V á c i-u tca  12. T e le fo n  10 5 0 .

(Az e rovat alatt körötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelőt a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .
GraMsha, szeptember 15. Az Itidrio patak áttörte 

a töltést és elöntötte Medea és Versa helységek szántó­
földjeit A víz behatolt a községekbe is és némi kárt 
okozott a házak földszintjein. A vetésekben is kárt 
tett a víz, de meg nem semmisítette őket. Emberélet­
ben nem esett kár.

A thén szept. 14. György herceg, a ki ma ideér­
kezett kedden Trieszten. Bécsen es Berlinen át 
Kopenhágába utazik.

A román diákokat még folyton ünnepük. Ma egy 
bankár villájában parkünnepet rendezett tisztele­
tükre. Az a híresztelés hogy bolgáreileues kiáltások 
is hangzottak, teljesen alaptalan. Patrasz és Olimpia 
vírusok ielkesan iogadták a román diákokat. Sok vi­
déki polgármestertől üdvözlő távirat érkezett Bukarest­
ből is több távirat érkezett, amelyek a román nép 
háláját tolmácsolják a diákok iránt tanúsított rokon- 
szer. vért. Az athéni sajtó nagy politikai jelentőséget 
tu.a donit a román vendégek ünneplésének.

N a p i r e n d .
KapUlr. Hétfő, szeptember 10. — Római katbolikus: 

Eufömia. — Protestáns: Eufémia. — Görög-orosz: (szept­
ember 3./ Antim. — Zsidó: Tischrl. 3 — Nap kél: 5 óra
23 perckor. — Nyugszik b óra 62 perckor. — Hold kél 
reggel 9 óra 1 perckor, — Nyugszik: este 7 óra 11 
perckor.

A pénziigymintfiitcr fogad délután 4 órakor.
A főváros revdkiviili közgyűlése délután ö órakor.
Aínacti Muzcam. Termesze'rajzitár nyitva van dél­

előtt 9 órától déiu:nn 1 óráig, löbbi tárai 1 korona 
oelépödi mellett tekinthetők meg.

Kemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Uelépődi4 
50 hllér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparniorészeti ruuzcum z á r v a .
deKnoiögun Iparmuseom. Nyitva délelőtt 9—
McxÖQazdasdqi Aluzeum lkerepesi-ut 72. i zárva.
A földtani intézet WMreuwa zárva.
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Ml. KIR. OPERAHAZ.
Ilótfő, 1901. szeptember hó 16-án-

Z árva .

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. szeptember hó 16-án.

Romeo és Júlia.
Tagédia 5 felvonásban. Irta Shakspere. Fordította

Szász Károly.
Személyek:

Escalus Mészáros Benvolio Hetényi
l’áris Dezső Tybald Iván fi
Montague Abonyi Montaguenfi Boér H.
Oapulet Egrcssy Capulotué Szacsvaynó
Romeo Beregi Júlia Márkus
Morcutio Császár Dajka Vin váriné

Kezdete 7* 2 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Héifő, 1901. szeptember hó 16-án.

Az éd es  o tth o n .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Albin Valabrógue. 

Fordította Heltai Jenő.
Szeméh e k :

Amódée Vendrei Ciiauvel Bihari
Julién Bért au t Góth Jeau Győző
Taverny Tapolezai Jeanne Lenkei

Kezdete 7Vs órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
WALDMANM IMRE igazgató.

> l u  e l ő s z ö r  lo p  f ö l  s
MISS MARGHERITA

(villamos tánc határok |

J IM  é s  J 0 M
(kómikus Plorrot-ki

M m le. EGLANTINE
(francia táncosnő)

A L K E R S
(uazó-müvósx).

Föllép továbbá: O lly  J o U y . W oo«l Pa H a té* , I .la e  F le u -  
r o n ,  A le ltb o , V e m ló e . K lt ty ,  J ltx ll ,  V lorrla óm XlorrlN, 

B n u in a n n , K u lim *  trtb.

Jegy elővételi díj nélkül előro váltható <1. c. 1 0 -t-lg  a pénztárnál. 
A kávéházbau reggel 5 óráig V ö r b *  K le k  c ig A n y  z e n e k n rn  

hangversenyez.______________________

A ki hrsrilfit.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai Hangszereset. vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
testvéré cs. es klr. udv. hang- 
•zergy árosok tói Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul

„W ikol ti.V*
nagyon  sajn álom , hogy  
nem  fo ly ta th attu k , m ásnap  
sz in tén  e lu taztam . K érem  
„H adn agy 26 “ a la tt  tudatni 
m ikor c s  hol ta lá lk o z h a ­
tunk, nagyon  sze retn e m . 
K ezcaókotu . V92K

Értesítés.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. szeptember hó 16-án.

K ew -Y er lí szépe.
Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugh 
Mórt un. Fordította Salgó Ernő és Makai Emil. Ze­

néjét szerzetto Gusta»o Kerker.
Személyek:

Fronson Sziklai Gora Margó
Harry Ráthonyi Kenneth Giréth
Kurt Borosa Flinky Palásthy
Snifkins Mátrai Grav Szoyar
Fifi Ledofskv Kissié Rózsa

Kezdete 7> 2 orakor.

S z í n h á z j e g y e k ,  a z  O p e ra .  N e m z e t i -  é s  
M a g y a r  s z í n h á z  ö sszes  e l ő a d á s a i r a  kap - 
h á tú k  é s  o l f i j e g y c i h e t f l k :  l l i r l  F e -  
r v n c  é a T e s t v .  z e n e m ü k e r e s k e d é s é -  
h e n  K o s s u th  L a jo s - u .  4. (T e 1 e f o n 656) é s 

A n d r á s s y - u t  2. (T e le f o n  25—13) s z. a.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. szeptember hó 16 ín. 
Blaha Luiza asszony mint vendég.

A fa lu  rossza .
dalokkal 3 felv. Irta Tóth Edo. Zenéjét 

tóttá Erkel Gyula.
osszeálli-

Személyek:
Feledi Gáspár Horváth Finum Rózsi Blaha
Lajos Kat-kó Csapó Marton
Boriak* Kápolnai Csapóné Izsó né
Hátki Tercsi V dómé Kuntortanitó l  jvári
Göndör Kiss Gorusz Pista Szabó

Kezdete 71 1 orakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. szeptember hó 16-án.

M onte-C arlo  é s  a  R iv ié r a ,
Irta Salamon Ödön.
Kezdete értkor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. szeptember hó lö-áa.

A K a n tz a u k .
Színmű 4 felvonásban, Írták: Erzmann és Chatrian. 

Kezdete 7 érakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Hétfő, 1901. szeptember hó 16-án.

A v a Agy áros.
Színmű 4 felv. Irta Onnét György. 

Kezdete 7 orakor.

Mi triton
fekete zongora, kereszthuros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pál-utca 5. II. cm, 12.

Z o n g o r a ,
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju­
tányosa elailó. Megtekinthető 
délután 2 - 5-ig. hieíelejta-utca 
16. I. 11.

NÉHÁNY SZÓ a TITKOS 
BETEGSÉGEKRŐL

Sajnos, — do való igaa, hogy a mai korban 
feltűnően sok az olyan emner, a kínok vére és test­
nedv í meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori köuv- 
nyelniüség és rossz szokások által idegrendszerét 
és szellemi erojft töukretetto. I t t  a l e g f ő b b  
i d e j e ,  h o g y  e z e n s z ö r n y ü  á l l a p o t  m e g ­
s z ű n j é k .  K o l l l e n n .  v a l a k i n e k ,  a ki a 
fiatalságot a nemi életről jóakarattal, őszintén és be­
hatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, a kinek 
az emberek titkos ba a k it l-á ran. tartózkodás nél­
kül és biza ómmal elmond' ássák. De nem elég ám 
ezen bajokat bárkánk <lpanaszolni, hanem olyan 
lelkiismeretes specia.ista orvoshoz kell fordulni, a 
ki a nemi eletro vonatkozó .0 ti nácit kát tud adi i 
és aki az eset.eg már meglevő bajokon is tud*se- 
gitei i, a k k o r m a jd  m e g s z ű n i k  a t i t k o s  
b e t e g s é g e k  l é t e z é s e

Ilyen magasztos hivatásu és erre való D r. F a ló  ez 
v. k ó r h á z i  o r v o s, spo  c i a l i s t a  ország s 
hirü intését* ( B u d a p e s t ,  VII. K e r e p e s i - u t  
10), a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat 
mindenki (úgy férfi, mint nő) a nemi életről felvi- 
lá.-ositást, a hol a beteg vére és testnedvei inegti-z- 
tnlnak. idegei m» gerősődnek, az egész szervezet 
megszabadul a koranvaff >któl, lelki kínjai megszűn­
nek. Ezen intézet a benne alkalmazott és sok ezer 
betegen biztos és tel es ercdménynyel használt 
g y ó g y m ó d n á l  f o g v a  a m o n a r k i á b a n  ú t ­
tö r ő  é s  e g y e d ü l á l l ó .  A mindennai i fog alko- 
zás megzavarása nélkül, biztos sikerrel a apoaan és 
gyorsan gyógyítja már sok év óta D r. F a l ó c z  az  
ö s p e c i á l i s  g y ó g y m ó d j á v a l  még a ló g . 
elhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és hutgeiine-bajokst, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magomlést- 
o gy< nirult férfierőt (impotenciát), aranyeret, bőr­
betegségeket *s a női nemi szervek minden 
betegségeit. N ő k  r é s z é r e  k ü l ö n v á r ó t e r e m  
és K ü lö n  k i j á r a t  v a n .  Ha valaki barmi ok­
nál fogva személyesen nem jöhetne el. akkor szíve­
sen adnak leve éré kimerítő, titokUrtó választ (a 
levélhez csak válasz bélyeget kell mellékelni). A 
gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik, 
vairv kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az. 
intézet gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés 
naponta déletőtt 9 órától délután 6 óráig (vasár­
nap dó i >2 óráig).

Cim D r. F a l ó c z  v. k ó r h á z i  o r v o s ,  s p e ­
c i a l i s t a .  B u d a p e s t ,  VII., K e r e p c s i - u  t 10

A nagy-szebeni cs. és kir. katonai élelmezési raktár 
az alábbi helyőrségek részére 1902. év január 1-töl decz. 
31-dikéig szállítandó kenyér és széna, szerződésben való 
biztosítása ozéljából 1901. évi október 7., 9., 10., 11. és 
15-én nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet; és pedig 
F ogaras, X a g y -H iszn ó d , M ed g y es , S z é k e ly -U d v a r ­
h e ly , H ol fa lu , S z e n t-I ’é te r , H ttltö v én y , F ö ld v á r . 
F e k e le h a lo m , K e r e s z té n y  fa lv a , V id o m b á k , R o z s­
n y ó , S zá szv á ro s, E r zséb e tv á r o s , M a r o s v á s á r ­
h e ly  é s  l le s z te r e e .

A közeiobbi feltételek, melyek részben az 1901. évi 
szeptember hó 7-dikén kiadott 3337. sz. hirdetményben, 
egész terjedelmében azonban az ezen tárgyalások számára 

_  kidolgozott és N.-Szobenben 1901. szeptember 7-én kelt 
■  föltételek jegyzékében vannak egybefoglalva, naponkint 
“  íregtekintheíők d. o. 8-tól 12-ig, a nagy-szebeni, károly- 

városi, kolozsvári élelmezési osztályoknál, azonkívül a 
brassói élelmezési fióknál.

A hirdetmények, amig a  készlet tart, díjtalanul 
adatnak k i; a bérleti feltételek füzeto azonban csak 56 
fillér ellenében, postán is küldhető el.

Nagy-Szeben, 1901. évi szeptembor hó 6-án.

A  cs. és kir. katonai élelmezési ra k tá r.

A b e i r a t á s o k
S O M O G Y I M Ó R zongoraművész ig az-1 

gatósAga alatt Álló

ConservaíGrinmokban •••
F rxséb rt-k öru t I I .  és K ároly-káru l 3 . |  
Z o n g o r a , é n e it ,  h e g e d ű  - 

é s  a z  ö s s z e s  ta n s z a k o k b a n .  I
N a p o n ta  lo —1-ig és  3 »'-ig m lií-lk-1 intézel h e ly isé g é b e n  I

■
r c r  B e i r n t f lH i  <li.i I k < » m n n .

F a i r b a n k s
mérleg és gépgyár r.-t.

Budapest, Andrássy-ut 14.
Gyár: V áezl-n t 156.

ajánlja:
Szőlő, bor és mezőgazdaságok 
czeljaira kiválóan alkalmas elis­

mert kitűnő mérlegeit 
Megrendelések közvetlen irodánkhoz 

Andrássy-ut 14 sz. intézendök. 
t»nzdaMJkgl eg y e­
sü le t i  tagok  te te ­
m es Arltcdrvz

m enj ben 
r é a z e n itte tn e k .

1 Teli loden-sacco.
Téli loden-sacco <1 írt

I Frakk .......................<1 ,,
I Ferencz József-kabat :t .,
i Zsakett.......................3  r

Képivs-oNztály. 
t Itothbcrgcr Jakab

Kristóf-tér 2.

r a T A L K A L Ö M

3 0 0  d rb  1 f r t  8 0  kr.
1 gyönyörű aranyozott óra ••.•- 
gáns lánccal, jól jár. 8 évig 
jóíállanak ért-', 1 gyönyörű 
nyaklánc keleti gyfingvökkei,

legdivatosabb liőlgyékszer 
k*rn«, nyakra vagy a hajba, 
szabad zárral, 1 elegáns nikkel 
zaebkéa 2 pengével. 1 aleg. l-ör- 
tárca, 1 clcg, nikkel zsab-iron, 
I e lé g . nőt nieltü tű id . )  1 pár 
fülbevaló Rinilli briliánssal, 1 
elegáns nvaktü. I e le g . készlet 
kézelő- és mcllgomb (páti. 1 
elcg. zsebtoállcttükör i belga 
Uvegt tárcával, 1 jószagu pi­
pereszappan, 1 el-'g. uyakra- 
való védő, 8’- angol tárgy a 
levelezéshez, 2 i» drb külonfél- 
a házban szükség- lt cikk, i:-.n 1 
e J b  drb az órával együtt, 
mely egymaga is megéri a 
pénzt, posiautánvéttel még 
csak rövid Ideig, 1 frt Á0 krért 
kapható n-'mz" ! kiviteli cég 
t ‘ .' M . B. B ravm onn , Krakau. 
Nem v-tszöért visszaadják a

pénzt.

S z ín h á z a k  h e t i m ű s o ra .
M. Kir. Operahaz Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Hedd Lohcngrin A megboldogult ▲ háló San-Toy Koldus és 
királyfi

Szerda A cremonai 
hegedűs A bor A háló JAfet 12 

felesé go Ikrek

Csütörtök Aida Hófehérke A háló Baba Ikrek

P én tek Nincs előadás A tenger asz- 
szony

Oeskay
brigadéros Cirkuszélot Koldus és 

Kiráiyfi

Szombat Carmen A tenger asz- 
szony A háló J ilü t 12 

felesége Ikrek

d. n.
Vasárnap
este Hoffman meséi

A tenger asz- 
szony

Az édes otthon

A háló

Milliók a hó 
a..itt

Piros bugyelúris
Now-York
szépe

r  . _  — —- . ____

T eljeses uj
h o r d ó k a t
lo o o -tó l ttOOO l i t e r ig  s zó l- 
l l t  i, k o r ú im  á r  m e l le t t  
IOO l i t e r e i , k in t  in ig  n k é s z ­

le t  t a r t
BENKÖ Hl. PÉCS. 
t - v » r s -  é s  n r p l i ' Á s i -  

I I l i r ő l  V l l l l d k .
Az Országos női gyorsiró-egve- 
k • t sz, ptember közepén ma- 
g\,ir ős német gyors- és gép­
ii --i tanb'ly.unokát nyitKaiser 
Gizella oki. gyorsíró tanárnő 
vez- téee mell- tt kez-lők és La­
l i . ók i- «zére. A gépírás taní­
tása a következő rendszerű gé­
peken : ltemmgton Standard, 
lt........... HL -!■ - Y< st. t ’n-ler

H a szn á lt
fé r ítru tiá k a t le g ­
m agasabb árban  
v esz  M e tsz  l .ip ó t ,  
IV .. K r is tó f - t é r  3. 
K i,ó n a lr a  a vrvA  
a h e ly sz ín é n  m eg­
je le n ik .

V á sz a já n d éb o k n a k
alkalmas bont és külföldi mü- 
ipari tárgyak és legmodernel 
1 k , ; - /e k  Kaphan'-k Hegedűs  
Z slgm ondnal. A ndrássy-u t 
17. szám  a la tt u .  ol«jf- "ttii'■ ■ 
acéimetszetek. aquarelh k, ! o 
rentlni és velencei tükrök, 
etagerek, reliefek, gobellin- k, 
díszes kerotek, oszlopok, szé­
kek, szalon szekrények, |>*r - 
ván--k, dohányzó- kártyázó-, 
Jour-, szalon-, fénykép- és dl- 
szó* női tróasztali-k, érik, 
kar.delláberek, szivar- és író­
készletek, terakotta, márvány­
é i  bronzalakok, (ivegdlszek 
stb. A tárgyak mindegyikén a 
legolcsóbb árak vaunak föl- 
ttln tetve.

. • -VJ t.. ■
let h-

3 ’öl M g. 
•télben is i

ilkeznl lehet az 
■■ gében kazm-

Felvilágosltás-
zolgáltutk.

7 .on cora
fekete, kereszti uros. kevéssé 
ha szná lt, disz*--, k iá llí tá s ú  26U 
írtért eiadó. f  odor, 1‘obanv ut­
ca sz 111. em . a jtó  12. Meg- 
tekinthető csak reggel »—S-ig.

A jtók és 
ablakot:

njak és használtak nagy vá­
lasztékban kiváló olcsón kap-

W len er  A. utódánál.
Külső-Cllői-ut 123., a régi vám­
mal szem bon.

3 drb marhamérleg
1 klg. vaski-rláttal, 4  darab  
h íd m é rle g  3--U-- klg. bordké- 
pességel, toló-súlyos, 7 drb. 
i-isi klg.-oa és db 600 klg.-os 
tize d e s  m é rle g  ju tán yo s  
árban  eladó. M. t: . r í g
t. • »ltv- D énes M anó  n er- 
leg-mllszerész. VII., itoháiiy- 
utca 7«. II,i-lapost.

€ > X I á J B N T E S .I  I G O Y E I N 1 ? U I I .
páratlan elrstáns K ivitelben, a szabályzatoknak te ljesen  mejrfelclftlefr k ész íttetn ek .

H i n n i  S á n d o r ,  H u d n p e i-s t ,  l V r. Ice i*., " V á e i - i i i e n  1 T .
0  F e ls é g e  a p e r z s a  c s á s z á r  é s  o r o s z  c s á s z á r i  n a g y h e r c e g i ud vari s z á l l í tó .

Á r i«-rr.vxél«>l< é-M n z  C ln k é n to N l t i n l n i v n l ó k  l„'*i-i»<*nt \  «■ l< ú l< l< * tn ck .

N Z a i l l .

MyomaVoU a  .Válna'* irodalűu é s  nyom dai váUaial rész  Tény társsa ág  köríürgógópOu, B u d ap est, IX . Ü U fi-u t 2á,

V alód i F c h o -P h o n o -
.

együtt 20 írt. gyönyörű m« .• 
aenésitett hongerek. drt ja írt 
1.60, üres hung- r- k drbjatW kr. 
Hternt erg Ármin és Testvére 
cs. és klr. udv. hangseergyá- 
rosok l ’honograph-osztályá! *n, 
Károly-körut 2. iKossnth ÍAJ«s- 
u ua sarca.) Zenepalota.

Cwemcveazftllőt
Ltkilos kosárral ű.- )tn Clias- 
selns fajokból 2 koronáért bár­
hová hénneutro kUl-1 Rtropp 
Uéza bzöregh, Toroulálmeg\W35

♦  ♦  ♦  ♦

töHénete^.
(Tizennégy elbeszélés) 

ir ta :

VIRTER FERENC.
Ara: ’-í korona.

Knj hat-', u .B u d a p esti Napló' 
kiadóblvatalábsn. Két korona 
és 4" fUlér bokül-lés-' után por- 

tomentosen elküldjük.

eset.eg

